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有關沙田至中環線項目土瓜灣站和會展站  

建造工程事宜的資料摘要  
 
 
 沙田至中環線 ("沙中線 ")是一個全港策略性鐵路項目，
全長 17公里，由兩條路段組成，亦即 (a)大圍至紅磡段及 (b)紅磡
至金鐘段。大圍至紅磡段是馬鞍山線由大圍伸延至紅磡的延線，

途經東南九龍，並於紅磡連接西鐵線；至於紅磡至金鐘段是現

有東鐵線由紅磡橫越維多利亞港伸延至灣仔北部和金鐘的延

線。  
 
2.  根據政府當局向鐵路事宜小組委員會 ("小組委員會 ")提
交的最新一份季度報告，沙中線工程的整體進度為 84%。若以
2018 年為大圍至紅磡段及以 2020年為紅磡至金鐘段的原定竣工
目標而言，工程進度目標應為 87%。現時，大圍至紅磡段和紅
磡至金鐘段的目標竣工日期分別為 2019 年年中和 2021 年。 1 
 
3.  鑒於在紅磡站擴建工程月台底板發現被指不合規格的
鋼筋工程與公眾有重大關係，政府當局於 2018 年 6 月 12 日宣
布決定按《調查委員會條例》 (第 86 章 )成立調查委員會，就事
件進行獨立和全面的調查。與此同時，與沙中線項目土瓜灣站

和會展站建造工程有關的一連串事宜亦引起公眾廣泛關注。除

了沙中線項目建造工程的安全和質素外，社會大眾極度關注香

港鐵路有限公司 ("港鐵公司 ")的工程監督制度，以及政府當局監
察該等工程的機制。為釋除公眾的疑慮，部分立法會議員籲請

政府當局擴大即將成立的獨立法定調查委員會的職權範圍，使

之一併調查被指在沙中線其他車站發現的建造工程不當情況，

以及跟進禮頓建築 (亞洲 )有限公司在履行政府合約方面的表現。 
 

                                                 
1 資料來源：立法會 CB(4)1151/17-18(05)號文件  
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4.  據政府當局所述，港鐵公司受政府委託負責沙中線項目
的設計、建造和試運行。港鐵公司作為沙中線工程的項目管理

人，必須嚴格遵行其在委託協議下的責任，包括確立所有相關

的事實，並確保沙中線工程的質量。根據委託協議，港鐵公司

須確保這些委託工作能達至一個專業而在合理的期望下應所具

備的技能和監督水平，包括須確保工程質量達到要求的標準。

路政署在其監察及核證顧問 ("監核顧問 ")的協助下，負責核實港
鐵公司有否遵行該公司在委託協議下作為項目管理人的責任。

路政署與監核顧問有定期派員巡查沙中線項目工地。據政府當

局所述，路政署擔任上述監察和核實的角色，事實上是 "核實監
督者 "，即核實港鐵公司是否有按指定要求執行相關的程序；路
政署一般不會在施工現場巡查關鍵檢查點，有關工作由港鐵公

司負責。有關質詢及政府當局的答覆載於附錄 I。  
 
5.  政府當局和港鐵公司發出的新聞稿，以及傳媒近期就有
關議題的報道分別載於附錄 II及附錄 III。政府當局會在 2018年
7 月 6 日的會議上向小組委員會簡報相關事宜。  
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立法會一題：沙田至中環線紅磡站月台工程
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　以下是今日（六月二十日）在立法會會議上謝偉銓議員的提問和運輸
及房屋局局長陳帆的答覆：

  
問題：

  
　　上月有報道指沙田至中環線（沙中線）紅磡站擴建工程有施工質量問
題後，香港鐵路有限公司（港鐵公司）承認，其職員於二○一五年八月至
十二月期間，五次在巡查時發現施工不合規格（包括鋼筋被剪短及旋入螺
絲帽的深度不足）。就此，政府可否告知本會：

  
（一）鑑於上述施工質量問題在五個月內被發現五次之多，是否知悉為何
港鐵公司仍表示，前線人員可基於該等問題不屬「持續發生」而無須向董
事局及政府作出通報；

  
（二）鑑於政府於二○一五年回應有關檢討廣深港高速鐵路香港段工程延
誤及超支的專家小組報告時，已承諾會改善鐵路工程的監察及匯報工作，
監察和匯報機制的詳情為何；政府有否定期派員巡查沙中線工程並在「關
鍵檢查點」作抽樣檢查；如有，為何仍出現上述施工質量問題；如否，原
因為何；及

  
（三）就上述施工質量問題，政府除了向港鐵公司問責外，會否追究涉事
總承建商及其分判商的責任，並施加處分？

  
答覆：

  
主席：

  
　　就謝偉銓議員提問的各個部分，我現在綜合回答如下。

  
　　我們非常關注有關沙田至中環線（沙中線）紅磡站月台工程據報出現
鋼筋被剪短的事件。我們已經在本月十五日收到港鐵公司提交的報告。報
告指出，禮頓建築（亞洲）有限公司（禮頓）的其中一個分判商向港鐵公
司的陳述，其內容與禮頓向港鐵公司作出的陳述不相符，而禮頓對於該分
判商的指控強烈否認，港鐵公司則未有就此事情作出任何意見。根據港鐵
公司當天就此事另行向路政署提供的資料，路政署認為事件或會涉及刑事
成分，因此已將事宜轉介警方跟進。政府現階段不會就此事評論。至於報
告的其他內容及技術性資料，路政署和其他相關的部門深入檢視，有需要
時會要求港鐵公司澄清資料或作進一步補充。

  
　　路政署亦已要求港鐵公司委聘第三方獨立專家進行負重荷載的測試。
與此同時，行政長官已於六月十二日宣布決定按本港法律第86章《調查委
員會條例》，成立調查委員會，就事件進行獨立及全面的調查，以釋除公
眾的疑慮。

  
　　港鐵公司在本月十五日提交的報告，沒有交代港鐵公司前線人員，在
發現工程質量問題時，沒有及時向董事局及政府作出通報的理據。路政署
已提醒港鐵公司作為沙中線工程的項目管理人，必須嚴格遵行其在委託協
議下的責任，包括確立所有相關的事實，並確保沙中線工程的質量。

 

附錄 I



 
　　港鐵公司受政府委託進行沙中線工程的設計、建造和試運行。根據港
鐵公司與政府簽訂的委託協議，港鐵公司須確保這些委託工作能達至一個
專業而在合理的期望下應所具備的技能和監督水平，包括須確保工程質量
達到要求的標準。路政署在其監察及核證顧問（監核顧問）的協助下，負
責核實港鐵公司有否遵行該公司在委託協議下作為項目管理人的責任。路
政署與監核顧問有定期派員巡查沙中線項目工地，一般每月巡視六至八個
合約，而紅磡站合約則每隔約三個月進行視察。路政署擔任上述監察和核
實的角色，事實上是「核實監督者」，即核實港鐵公司是否有按指定要求
執行相關的程序；路政署一般是不會在施工現場巡查關鍵檢查點，有關工
作由港鐵公司負責。

  
　　在結構安全方面，視乎工程是位於政府土地或租契土地內，沙中線工
程的設計和建造由不同的機制監管。但不論何種機制，對工程在結構安全
方面的要求，也需要與《建築物條例》（第123章）有關監察工程制度方面
的要求看齊。

  
　　汲取了高鐵項目的經驗，路政署自二○一四年年中起已逐步落實以下
的措施，以加強監察沙中線工程項目的開支、財務狀況，以及工程進度：

  
（i）為了加強監察工程，自二○一四年年中起已增加路政署鐵路拓展處沙
中線項目小組的人數；

 （ii）每月向運輸及房屋局提交沙中線項目進度報告，並採取「交通燈
號」制度，以簡潔易明的方式表達工程進度和支出的狀況；

 （iii）港鐵公司須簡報有關合約費用變更的資料，如涉及大數目的變更，
港鐵公司須向路政署副署長級或以上的官員匯報；

 （iv）安排路政署委任的監核顧問定期每月出席由路政署署長主持的項目
監管委員會會議；以及

 （v）成立由路政署、監核顧問及港鐵公司組成的工作小組，以定期詳細檢
討沙中線項目的計劃及進度，並集中商討關鍵的工序。

  
　　政府與港鐵公司自二○一四年六月起，向立法會鐵路事宜小組委員會
提交工程進度的季度報告，並出席小組委員會會議，回應議員的提問。

  
　　沙中線項目仍在進行，當工程完成後，港鐵公司須向政府提交所需文
件及竣工報告（包括測試報告和檢查記錄）以供審核並確認。此外，在有
關工程移交給政府前，路政署將聯同其監核顧問和相關政府部門參與港鐵
公司的竣工前驗收工作。

  
　　沙中線項目擴建紅磡站的工程，是透過港鐵公司與禮頓所簽訂的第
1112號合約進行。港鐵公司須根據與政府簽訂有關沙中線工程項目的委託
協議，確保所聘用的承建商及分判商，其資歷均必須符合港鐵公司一貫推
展鐵路項目時所要求的水平。港鐵公司作為項目管理人，有責任把設計上
的要求，全數反映在與承建商和分判商所簽訂的工程合約內，以確保施工
的質量符合委託協議的要求，並在施工期間須確保承建商和分判商的施工
符合標準。

  
　　此外，屋宇署如果發現涉及安全或質量的嚴重違規行為，可考慮根據
《建築物條例》的規定對有關人士採取檢控或紀律處分行動。

完
  

2018年6月20日（星期三）
 香港時間13時03分

 



沙中線土瓜灣站建造工程事宜
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　就傳媒最近有關沙田至中環線（沙中線）土瓜灣站工程的查詢及報
道，運輸及房屋局和路政署對事件十分關注。

  
　　路政署在六月五日得悉事件後，已於六月五日及七日要求港鐵公司就
有關事件提供相關資料。運輸及房屋局亦要求港鐵公司盡快提供事件的詳
情。

  
　　根據港鐵公司於六月八日向路政署提供的書面回覆，在土瓜灣站月台
近樓梯的混凝土牆，承建商未有依照圖則進行部分工程。港鐵公司表示已
要求承建商作出交代和盡快作出糾正，並提供跟進及補救方案予港鐵公司
審視。但港鐵公司的回覆並未提供包括問題牆身的範圍、導致事故的原
因、工程監管的情況及對結構的影響等資料。

  
　　路政署於六月十一日再次去信港鐵公司，就港鐵公司未能及時通報有
關事故表達不滿，並就港鐵公司未能在其監督工程的過程中發現有關問題
表示失望及不能接受。路政署已要求港鐵公司就事故於一星期內（即六月
十八日或以前）提交報告，詳細說明導致事故的原因以及修復方案。

完
  

2018年6月12日（星期二）
 香港時間19時35分

 

附錄II



路政署要求港鐵公司交代會展站挖掘工程事件的詳情
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　會展站是沙田至中環線（沙中線）紅磡至金鐘段延線的一個地底車
站。在建造車站時，承建商須建造臨時結構支撐以進行挖掘工程。

  
　　港鐵公司受政府委託作為沙中線工程的項目管理人，有責任確保建造
工程的安全及質量。

  
　　傳媒今日（六月十七日）就有關會展站挖掘工程的問題，路政署之前
並未有收到港鐵公司的通知，署方已於今日即時跟進，並要求港鐵公司在
48小時內書面交代事件的詳情。本署現階段不作評論。

完
  

2018年6月17日（星期日）
 香港時間21時12分

 



政務司司長會見傳媒談話全文（只有中文）
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　以下是政務司司長張建宗今日（六月十八日）下午出席2018年度屯門
區龍舟競渡大賽後會見傳媒的談話全文：

  
政務司司長：大家好，我想大家都很關心沙中線會展站挖掘工程的支架問
題，政府十分關注這件事，大家都留意到昨晚路政署已經發出一個聲明，
亦即時要求港鐵在明日提交書面的詳細解釋，並提供手上的所有資料予政
府方面跟進。我們是十分關注這件事的。

  
　　剛才發展局局長也出來和大家交代了，發展局關注最近的一連串相關
的工務工程事件，就沙中線紅磡站鋼筋事件，因為禮頓是一個政府的工務
工程承建商，發展局根據一貫的做法，成立了一個恆常機制下的跨部門小
組跟進，並發信給禮頓，要求下星期、二十六號要提交一個匯報和解釋。
如果發展局如不滿意或發覺禮頓是有問題的話，他們可以採取規管行動，
包括停止投標政府工程一段時間，嚴重的話甚至可以除牌。所以禮頓還有
少許時間，下星期二、二十六號須提交資料給發展局跨部門工作小組。

  
　　發展局亦已通知所有政府的工務部門，須特別嚴謹監察所有政府工程
中由禮頓負責的工程，現在我們全面去留意，特別看得緊一點，所以這反
映出我們很關心這件事，很重視這件事，一再強調人身安全、工作安全是
不能妥協的，所以在這件事上，不論是紅磡站的事件，不論是土瓜灣的事
件，不論是會展站，政府都是高度關心、高度關注，我們一定會徹查，嚴
肅處理這三個事件，我和大家交代……

  
記者：司長，其實路政署是否有失職的情況？因為到這麼久才知道有這些
事件，更是透過傳媒揭發才知道。路政署是否失職，是否有人需要負責？

  
政務司司長：是否有人需要負責，整個過程我們需要調查，所以我們一定
會嚴肅跟進這事件。至於紅磡站鋼筋事件，行政長官上星期宣布成立一個
獨立的、法定的調查委員會，由夏正民法官領導，我們正密鑼緊鼓做籌備
的工作。待我們做好了籌備工作，回到行政會議，由行政長官會同行政會
議批准，我們才可以正式起動，所以我們在過去一個星期馬不停蹄，不停
做工夫，希望盡快可以展開這個工作。

  
記者：調查委員會的職權範圍會否包括其餘兩個發現有問題的站？因為見
到接連有事的都是沙中線。

  
政務司司長：行政長官上星期都很清楚交代。不同的事件有不同的情況、
不同的背景，紅磡站事件明顯是複雜的，土瓜灣站和會展站，我們要等多
一些資料和多一些事實，但如果調查委員會的調查工作做得太闊的話便不
夠聚焦。所以，行政長官上星期都解釋，我們應該聚焦，做好紅磡站的調
查，因為紅磡站事件影響很大，亦遠遠較土瓜灣站複雜，因為土瓜灣站、
會展站情況，大家目測都可以看到初步情況，相對下，紅磡站事件一定要
作深入調查交代事實，因應事件複雜性而針對性地處理問題。多謝大家。

完
  

2018年6月18日（星期一）
 香港時間16時27分

 



路政署收到港鐵公司就沙中線土瓜灣站建造混凝土牆事宜的報告
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　就沙田至中環線（沙中線）土瓜灣站月台近樓梯的混凝土牆未有依照
圖則進行工程事件，路政署於六月十一日要求香港鐵路有限公司（港鐵公
司）不遲於六月十八日提交報告，詳細說明導致事故的原因及修復方案。
路政署今日（六月十九日）早上收到該份報告，並隨後留意到港鐵公司已
公開該份報告。對於報告揭示工程監督問題，署方深表關注。路政署現正
就報告內的資料作詳細審視，並會在有需要時要求港鐵公司澄清及提供進
一步資料。

完
  

2018年6月19日（星期二）
 香港時間18時10分

 



路政署收到港鐵公司關於沙中線會展站挖掘工程的資料
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　就傳媒於本年六月十七日就沙田至中環線（下稱「沙中線」）會展站
挖掘工程的報道，引起公眾對相關工程安全的疑慮。路政署於昨日（六月
十九日）黃昏收到港鐵公司提交的書面資料。

  
　　港鐵公司提交的資料揭示承建商在安裝最後一層的臨時支撐前，挖掘
工程超出了可容許的深度，而港鐵公司容許此情況長期持續，署方深感不
滿。港鐵公司作為沙中線工程的項目管理人、以及其承建商處理此事件的
態度，可能會帶來嚴重的安全隱患，運輸及房屋局和路政署深表遺憾。

  
　　此外，對於港鐵公司接連在紅磡站、土瓜灣站及會展站出現的建造問
題，皆未有及時向政府通報有關事宜，而是由傳媒提出署方才知悉，政府
完全不能接受。

  
　　港鐵公司所提供的資料仍未能解答多個問題，路政署會要求港鐵公司
對事件作全面和詳細的交代，亦會要求港鐵公司全面檢討其監督工程制度
的實施。

完
  

2018年6月20日（星期三）
 香港時間0時50分

 



運輸及房屋局局長與傳媒談話全文
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊
 
　　以下是運輸及房屋局局長陳帆今日（六月二十日）出席立法會會議後
會見傳媒的談話全文：

  
運輸及房屋局局長：我知道大家都很關心沙中線（沙田至中環線）接連出
現質量問題，政府團隊正在全力跟進，希望就事情始末和問題出自哪裏查
過水落石出，從而可以改善我們的鐵路建設質量，亦可以讓市民重拾信
心。

  
記者：局長，其實現時發現港鐵很多時知情不報，究竟在未召開獨立調查
委員會前，會否有懲處機制，懲罰港鐵或者承辦商禮頓？

  
運輸及房屋局局長：剛才這位傳媒朋友講出一個事實，就最近發生的事
情，港鐵公司的而且確在上報給政府時有落差。我們希望港鐵公司日後做
好自身管理系統，在工地和質量監管方面抓得緊一些。他們發現問題時，
無論前線或中層人員，亦需要盡快上報管理層，從而讓董事局以至政府適
時得到通知，讓我們採取適當的行動矯正有關錯漏。

  
記者：想問整個獨立調查委員會是否調查沙中線全部工程？

  
運輸及房屋局局長：獨立調查委員會的職權範圍有待行政長官稍後作詳細
公告。

  
記者：其實現時有這麼多工程，雖然可能工程性質有所不同，但想問政府
會不會要求港鐵公開所有不及格的報告？政府又是否掌握所有不及格報告
的數量？

  
運輸及房屋局局長：按我們的合作安排，任何涉及工程進度、財務偏差及
公眾安全的情況，港鐵公司都需要向路政署作出匯報。在這三個層面，我
們抓得非常緊。就早前發生的事情，我們的同事已經向港鐵公司跟進，希
望就所發生的事情、發生的原因和影響作出一個詳細的評估。

  
記者：其實你自己坐在港鐵董事局裏，你覺得這件事情是否可以劃清界
線，政府或你自己無須負上任何責任，只是港鐵和禮頓有責任？

  
運輸及房屋局局長：在管理上，我相信最重要當事情發生時，在現場的同
事包括分判商、顧問以至港鐵人員都有責任。當他們知道有事情發生時，
如果他們處理得到，但按機制都需要向他們的上層匯報。港鐵公司亦需要
就我剛才說的三個主要原因（層面）和涉及公眾利益、傳媒關注甚至重大
事故向政府作出匯報，在這方面我們感到非常失望，因為過去幾次的事
情，我們都是在傳媒報道後才知道。如果他們（港鐵公司）可以早些開誠
布公，將有關事情早些向政府匯報，我相信亦可以早些作出更正或修正安
排，讓市民不至於這麼擔心。

  
（請同時參閱談話全文的英文部分。）

完
  



2018年6月20日（星期三）
 香港時間13時26分
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編號零五三/一八  二零一八年六月十九日 

 
 

港鐵公司就沙田至中環綫 

會展站挖掘工程的臨時鋼支撐提交書面資料 
 

港鐵公司就沙田至中環綫(「沙中綫」)會展站挖掘工程搭建臨時鋼支撐的工

序，今天(二零一八年六月十九日)向政府提交書面資料。 
 

沙中綫工程合約編號 1123，屬沙中綫「會展站及西面連接隧道」工程，承

建商為禮頓－中建聯營。 
 

最近傳媒報道，提出對沙中綫會展站挖掘工程的臨時鋼支撐是否按相關規

格及要求進行安裝的關注。挖掘工程於兩邊連續牆之間進行，當挖掘至指定水

平時，須於連續牆之間安裝臨時鋼支撐。 
 

禮頓－中建聯營一直按合約要求安裝臨時鋼支撐，但發現今年五月及六月，

港鐵公司於前灣仔碼頭公共運輸交匯處工地的兩個位置，承建商未有按照已獲

審批的施工方法施工，即在安裝第五層(最後一層)的臨時支撐前，挖掘工程超出

了可容許的深度，但相關位置以上的四層臨時支撐已完成安裝。 
 

禮頓－中建聯營有責任按所有已獲審批的工程圖則及施工方案進行工程。

港鐵公司已分別於今年五月十日及六月十一日向禮頓－中建聯營發出兩張「不

及格報告」，並要求承建商向工程師(The Engineer)提交修復方案，及檢查橫向

支撐架系統的設計及其穩定性。 
  



 

 

港鐵公司一直以安全為首要任務，在整個挖掘工程中，港鐵公司一直以儀

器監測工地，確保整體結構的完整性及安全。嚴謹的監測包括連續牆測斜儀、

臨時鋼支撐壓力測量儀、沉降監測點及連續牆的檢查工作。註冊岩土工程師亦

會根據屋宇署規定的地盤監督計劃，每兩周進行一次檢查。註冊岩土工程師於

今年六月十八日進行的專業評估時已確定自今年五月起至今，連續牆狀態穩定，

該處之挖掘工程亦屬安全。 
 

禮頓－中建聯營於六月十九日向港鐵公司提交修復及設計修正方案，現時

港鐵公司的工程人員正審視這些建議，其後會將提交予政府審批。當修復方案

獲審批後，禮頓－中建聯營將會在港鐵公司駐工地督導人員的監督下，進行所

須的修復及糾正工作。 
 

於港鐵公司發出「不及格報告」後，禮頓－中建聯營經過一段時間才提出

修復建議和設計修正方案，該方案最終須提交政府。港鐵公司對未有更早向政

府通報事件，以及沒有在承建商回應「不及格報告」前要求停止挖掘，表示致

歉。 
 

安全一直是港鐵公司的首要考慮，公司一直以嚴謹的制度和程序處理工程

項目，以確保安全及施工質量。港鐵公司發現禮頓－中建聯營上述未有依照圖

則施工的情況，會以嚴肅的態度根據合約跟進。承建商的表現將會作為日後投

標時的考慮因素。所需的修復工作將會盡快進行。而今次事件對會展站的整體

結構完整性，以及整個項目的工程計劃時間表，並無影響。 
 

(完) 
 
 
關於港鐵公司 

港鐵公司在安全、可靠程度、顧客服務和成本效益之表現卓越，被公認為全球首屈一指的鐵路系統。

港鐵植根香港，共營運十條客運鐵路綫、一個輕鐵網絡及一條高速的機場快綫，每周日的總乘客量約

580 萬人次。公司在中國內地、英國、瑞典及澳洲營運的鐵路綫，每天服務的乘客亦達 650 萬人次。

此外，港鐵公司在世界各地參與鐵路建造項目，以及提供顧問及承包服務。港鐵公司運用在鐵路方面

的專業知識，參與發展與鐵路相關的住宅及商業物業項目，並提供物業管理、商場租賃及管理、車廂

及車站內的廣告媒體和電訊服務。 

如欲進一步了解港鐵公司，請瀏覽 www.mtr.com.hk。 

 



 

(轉下頁) 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

編號零五二/一八  二零一八年六月十九日 

 
 

港鐵公司就沙田至中環綫土瓜灣站工程提交報告 
 

港鐵公司就沙田至中環綫(「沙中綫」) 土瓜灣站內牆及矮牆建造工序，今

天(二零一八年六月十九日)向政府提交報告。 
 
沙中綫合約編號 1109，屬沙中綫宋皇臺站及土瓜灣站車站及隧道工程， 主

要承建商為三星－新昌聯營。 
 
港鐵公司於六月五日接獲傳媒查詢，指土瓜灣站工程的結構設計曾被改動，

公司隨即要求承建商作出解釋。六月八日，承建商書面確認部分已完成的工程

未有依照已批核之圖則施工。在隨後與承建商的討論中，承建商知會港鐵公司，

有關情況涉及車站上層月台兩道樓梯旁牆身上的三個位置。 
 

根據相關監督紀錄，該幅內牆是依照已批核之圖則建造。承建商指出，車

站月台兩道樓梯旁的牆身上，部分位置表面鼓起，在隨後為鋪平及修補過厚的

混凝土牆身，以便鋪墊紙皮石期間，內牆鄰近兩道樓梯的三個個別位置部分鋼

筋被移除。 
 
港鐵公司對承建商在進行上述小型修整牆身鼓起的工程時，未有依照已批

核之圖則施工深感失望，並會嚴正處理此違規行為。承建商已向港鐵公司提交

修復工程的建議書，在取得港鐵公司及政府部門的核准後，便會盡快展開修復

工程。 
 
承建商已進一步確認，港鐵公司的初步檢查亦同樣指出，按照上述已知及

可疑位置，內牆部分工序並未依照獲批核的圖則施工，但並不會對內牆及鄰近

樓梯和自動扶手電梯構成任何安全風險。修復工程將會盡快展開，並會在緊密

監督下進行。 
  



 

 

 
港鐵公司非常關注此違規情況，並會按合約嚴肅處理此事。承建商的表現，

一定會納入為日後投標港鐵公司工程合約時的考慮因素。 
 
港鐵公司亦已調查港鐵人員對此違規行為是否知情。在與港鐵人員的會面

過程中，我們知悉一名駐地盤監督人員曾經留意到一道樓梯旁有橫向鋼筋已被

移除，但並無匯報，港鐵公司十分關注該人員未有匯報此事之缺失，並會展開

紀律程序。 
 
隨新聞稿附上提交予政府之報告摘要。報告全文(只有英文)亦已上載於沙中

綫項目網址(www.mtr-shatincentrallink.hk)。 
 
安全一直是港鐵公司的首要考慮，公司一直有嚴謹的程序管理工程項目，

以確保安全及施工質量。而今次事件對土瓜灣站的整體結構完整性，以及整個

項目的工程計劃時間表，並無影響。 
 

(完) 
 
 
關於港鐵公司 

港鐵公司在安全、可靠程度、顧客服務和成本效益之表現卓越，被公認為全球首屈一指的鐵路系統。

港鐵植根香港，共營運十條客運鐵路綫、一個輕鐵網絡及一條高速的機場快綫，每周日的總乘客量約

580 萬人次。公司在中國內地、英國、瑞典及澳洲營運的鐵路綫，每天服務的乘客亦達 650 萬人次。

此外，港鐵公司在世界各地參與鐵路建造項目，以及提供顧問及承包服務。港鐵公司運用在鐵路方面

的專業知識，參與發展與鐵路相關的住宅及商業物業項目，並提供物業管理、商場租賃及管理、車廂

及車站內的廣告媒體和電訊服務。 

如欲進一步了解港鐵公司，請瀏覽 www.mtr.com.hk。 

 

http://www.mtr-shatincentrallink.hk/
http://www.mtr.com.hk/
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報告摘要 

港鐵公司於2018年6月5日收到傳媒就沙田至中環綫（「沙中綫」）

合約1109土瓜灣站內牆及鄰近矮牆建築的查詢後，立即採取跟進行動。  

沙中綫合約1109承建商為三星－新昌聯營（「承建商」），所有

施工事宜為該承建商的責任。2018年6月7日港鐵公司與承建商會面以

調查事件。2018年6月8日，承建商以書面確認部分已完成之工程，未

有依照已批核之圖則施工。同日，港鐵公司立即要求承建商提供 (i) 修

復計劃 ；以及(ii) 其他相關資料，包括合約1109其他位置是否出現上

述類似情況。2018年6月15日，承建商向港鐵公司提交報告，當中包

括修復計劃，並確認站內可能另外有兩處亦出現類似情況，並未依照

獲批核圖則施工。 

在要求承建商提交進一步資料的同時，港鐵公司亦自行展開調查，

包括與九名港鐵公司員工會面了解情況。然而承建商拒絕與港鐵公司

會面。 

今次調查涉及的是位於土瓜灣站上層月台、編號ST-03及ST-04的

樓梯旁邊一幅200毫米厚的內牆。根據港鐵公司調查以及承建商的報告，

內牆及矮牆均已按照已批核的圖則建造，並一如其他港鐵工程項目，

已遵循項目綜合管理系統（「PIMS」）內所定的質量控制程序，即設

定工程中的「關鍵檢查點」，並已根據相關規定，設有特定申請表格

（檢查及測量申請「RISC」），並適時由承建商及港鐵公司工程及監

督人員檢查和簽署。  

當牆身建造工程完成後，發現內牆正面某部分向車站公共區域微

傾，原因在於澆注混凝土期間模板鼓起，導致混凝土牆身過厚，牆身

不同位置出現厚度不一。若要修整牆身鼓起的部份，須直接修補混凝

土，而此工序亦有清晰及批核的施工方案。然而，在隨後為鑿開、鋪

平及修補過厚的混凝土牆身以便鋪墊紙皮石期間，內牆的個別位置

（承建商估計面積約為18平方米）部分鋼筋被移除。此工序並未經批

核，而且未有依照獲批核之施工計劃進行。根據承建商在2018年6月

15日的報告，其懷疑樓梯ST-04附近相同內牆另外兩個局部位置（承建

商估計面積約為8平方米及33平方米），亦出現類似情況。此外，經修



 

2 
 

整牆身表面後，位於樓梯ST-03及ST-04旁牆身平均厚度為介乎175毫

米至180毫米。 

 

於每一道樓梯（即ST-03及ST-04）旁的內牆牆身，其總面積約為 

350 平方米（即兩道樓梯總共約為700平方米）；而據承建商估計，當

時修整牆身表面混凝土之面積約為160平方米（即兩道樓梯總共約為

320平方米）。據承建商所指，在上述「可疑位置」進行廣泛檢查及進

一步調查；並已委任專家在此等位置進行非破壞性測試。承建商估計，

經修整過的約320平方米混凝土，當中約有共60平方米或未符合獲批核

的圖則。而根據現有資料，並無證據顯示該幅250毫米厚的矮牆上有鋼

筋被移除的情況，有別於傳媒早前之報道。 
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承建商已確認，移除鋼筋有違獲批核的圖則。此工序亦未有依照

修復工序中已獲批核的施工方案，而此舉亦未取得港鐵公司批准。與

港鐵公司職員會面中，得悉一名港鐵公司監督人員曾在檢查其他事宜

過程中，留意到樓梯ST-03旁個別位置有橫向鋼筋已被移除，但並無匯

報。港鐵公司極度關注該人員未有匯報此事之缺失。 

承建商已進一步確認，港鐵公司的初步檢查亦同樣指出，按照上

述已知及可疑位置，內牆部分工序並未依照獲批核的圖則進行，並不

會對內牆及鄰近樓梯和自動扶手電梯構成任何安全風險。 

港鐵公司非常關注此事，已要求承建商提供所有關於此事的資料

以協助調查，並提交有關修復工程計劃。港鐵公司已收到承建商的調

查報告及修復建議書。儘管承建商已指出，其估計受影響範圍僅局限

於上述位置，為審慎起見及釋除公眾疑慮，港鐵公司已指示承建商鑿

開所有先前經過修整的牆身表面（即樓梯ST-03及ST-04共320平方米

總修整面積），以確保工程符合獲批核的圖則，或按照獲批核的施工

方案採取修復工作。  

港鐵公司將向政府提交修復工程建議書，港鐵公司亦會嚴密監督

承建商所採取的一切修復工程。此外，港鐵公司將按照合約，向承建

商採取行動，亦會對違反內部程序及指引的港鐵人員展開紀律程序。   

（完） 

 



 

(轉下頁) 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

新聞通告  二零一八年六月二十一日 
 
 

沙田至中環綫 

會展站及西面連接隧道連續牆建造工程 
 

港鐵公司就沙田至中環綫(沙中綫) 會展站及西面連接隧道連續牆建造工程，

提供以下資料。 
 

沙中綫工程合約編號 1123，屬沙中綫「會展站及西面連接隧道」工程，承

建商為禮頓－中建聯營。 
 

會展站及西面連接隧道以明挖回填方法建造，沿車站及隧道兩旁建造連續

牆，以支撐泥土及挖掘工程。 
 

有關的設計圖則是由承建商的設計顧問負責編製，該設計圖則乃準確無誤，

並於二零一六年二月獲相關政府部門接納。其後分判商按照上述已審批之設計

圖則擬備連續牆模版施工圖則。然而在擬備過程中分判商對設計圖則有所誤解，

以致該施工圖則出錯。這些施工圖則其後經承建商審視後再正式提交港鐵公司，

惟過程中未有發現錯誤，因而令該兩塊連續牆模版的建造工程按照錯誤的施工

圖則施工。 
 

港鐵公司其後發現問題，於二零一六年六月向承建商禮頓－中建聯營發出

「不及格報告」，並指示承建商提交修復方案。 
 

承建商提交修復方案後，港鐵公司作出審視，並於二零一六年七月與政府

相關部門展開討論；其後於八月，港鐵公司按照程序向政府相關部門正式提交

修復方案。經相關政府部門於十月審視及接納該修復方案後，承建商已在港鐵

公司駐工地監督人員的監督下，完成上述之修復工程。 
 

除在上述連續牆進行所須的修復工程外，港鐵公司亦已重新檢視會展站及

西面連接隧道所有早前已完工的連續牆之施工圖則，確認並沒有出現同類情況。



   
   
   

 

港鐵公司確認在工地的所有連續牆均符合安全標準，讓其後的挖掘工程得以開

展。 

(完) 



 

 

 
 
 
 
 
 
 

新聞通告  二零一八年六月二十一日 
 
 

港鐵董事局要求工程委員會檢討沙中綫管理過程和程序 
 

港鐵董事局今日(二零一八年六月二十一日)召開特別會議，討論沙田至中環

綫 (「沙中綫」)項目近期被廣泛報道的事件、公司對有關事情的處理，以及該

項目的整體管理。董事局非常重視有關情況。 
 
公司過去成功完成多個鐵路項目，這些項目現時每日為香港廣大市民提供

安全和高效的服務。這實有賴公司行之有效的項目管理系統，以及港鐵全體員

工同心協力，才能取得這成果。我們的員工會繼續努力完成沙中綫項目。 
 
公司首要考慮是確保所有鐵路項目的安全和質素。為履行這承諾，並給予

公眾保證和信心，董事局已要求其轄下的工程委員會，在公司的項目管理系統

(項目綜合管理系統)下對沙中綫的管理過程和程序進行檢討。工程委員會將委聘

顧問協助進行有關檢討工作。 
 
此外，董事局亦已指示公司管理層即時對所有沙中綫合約加強監察及督導。 
 

公司會繼續推展沙中綫項目，目標是於二零一九年中完成東西走廊，並於

二零二一年完成南北走廊。 
 

(完) 



 

(轉下頁) 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

新聞通告  二零一八年六月二十二日 
 
 

港鐵公司項目管理系統內 

所發出的不及格報告 
 

有關外界近日對施工期間港鐵公司向承建商所發出的「不及格報告」提出

關注，港鐵公司現提供以下資料。 
 
安全一直是港鐵公司的首要原則，公司一直有嚴謹的程序管理工程項目，

以確保安全及施工質量。 
 
承建商須根據合約負責建造工程，而按照合約條款及相關法定要求推展工

程，乃承建商的基本責任。為確保承建商妥善施工，項目管理人便須負責監督

及監察承建商，確保其施工符合規格。 
 
港鐵公司獲委任為沙田至中環綫(「沙中綫」)項目的項目管理人，並按照項

目綜合系統管理系統，執行項目管理人的工作。此套管理系統獲認證為符合

ISO9001，港鐵公司過去二十多年來一直將此系統應用於鐵路項目管理。 
 
作為項目管理人，一旦發現任何未符合施工所需規格的情況，港鐵公司會

向承建商發出不及格報告。有關承建商須就報告指出之情況，提出相應的糾正

修復措施。港鐵工程人員須持續監督修復工程，確保工程質量亦不受影響。倘

若修復方案涉及更改原來設計，便須事先取得相關政府部門審視及接納，方可

展開。 
 
因此，不及格報告是當施工期間發現不符施工規格的情況時，為此等情況

作記錄，及作出相關糾正工序的要求，此乃項目管理過程一項相當普遍而且必

要的措施。不及格報告在所有建造工程(包括工務工程)是十分廣泛採用的文件，

而發出不及格報告的數目，亦會視乎工程性質、規模、地質、工程複雜程度、

承建商表現等而有所不同。 



港鐵公司理解公眾對施工質量，以及工程項目管理成效的關注。正如昨日

公布中所述，公司董事局已要求其轄下的工程委員會，在公司的項目綜合管理

系統下，對沙中綫的管理過程和程序進行檢討，而工程委員會將委聘顧問協助

此檢討工作。檢討範圍亦會包括如何完善不及格報告的對內及對外通報機制，

特別是與安全有關的事項。 
 

(完) 
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1. 星島日報 | 發行量/接觸人次: 100,000 | 2018-06-12 
報章 | A06 |港聞 
字數: 1190 words

土瓜灣站偷薄結構牆 削走鋼筋恐變「危牆」 疑施工計算出錯「落石屎」圖掩飾

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  港鐵沙中綫工程接連被揭發施工質量問題！繼紅磡站地盤發生剪短鋼筋醜聞後，最新揭發土瓜灣

站車站一幅長約三十米的結構牆，未有按照圖則施工，原本兩層鋼筋的牆身，被削走一層鋼筋，估

計是由於施工時計算出錯，有工程人員急急「落石屎」企圖掩飾。港鐵回覆時承認事件，已要求承

建商「新昌三星聯營公司」跟進及補救，但強調牆身結構安全並沒有影響。港鐵表示正詳細調查事

件，一旦證實有任何違規情況，會啟動紀律程序。 

 
  議會陣線立法會議員毛孟靜昨日透露，收到港鐵沙中綫前綫工程人員投訴，指土瓜灣站工程中一

幅位於車站月台層扶手電梯旁、長約三十米的牆壁不合規格，原本應該有兩層鋼筋，但懷疑有人在

設計或施工時計算出錯，尺寸不對，將其中一層鋼筋連石屎削走，並隨即「落石屎」掩飾錯誤。

 
  港鐵強調安全沒影響

 
  她表示，投訴在約十天前收到，並引述消息人士指，事件不涉及偷工減料，但由於任何樓宇的外

牆都需要兩層鋼筋，今次的牆身被削走一層鋼筋後，雖然仍達到一定的安全系數，不至於短期內倒

塌，但仍屬於違規，而隨着列車開通時，牆壁會承受一定程度的震盪，亦難保數年後會有倒塌危機

，形容該牆壁屬「危牆」，與一般牆壁能支撐五十年的要求相差甚遠。

 
  涉事的沙中綫土瓜灣站為三層地底車站，地底第一層為車站大堂，餘下兩層為月台層。據了解

，涉及的結構牆面積達二百四十平方米，屬連接車站最底層月台至車站大堂的樓梯通道結構牆，位

於車站中間位置，被揭發遭削薄鋼筋面積約二十四平方米，集中在上層月台附近。

 
  昨日有報道指，來往車站大堂至月台梯間的結構牆，是於今年四月被大幅改動結構；建造車站的

承建商「新昌三星聯營公司」今年初準備交場予分判商，開始車站裝修工程，但發現涉事通道牆壁

多處厚度不一，部分位置較要求超出二十毫米至五十毫米不等，擔心港鐵「唔收貨」，有判頭於是

向工程人員發出「削筋」偷薄結構牆的指示，除要打爆石屎牆重鋪，部分牆身位置更需剪走牆內其

中一層鋼筋。

 

附錄 III 
Appendix III



  報道亦指，工程人員連日以風煤燒焊切斷鋼筋，做法亦疑違反工地要求。毛孟靜估計，事件可能

和趕工有關，事件反映監工並不嚴謹，批評政府在監管鐵路工程掉以輕心，不夠嚴肅。

 
  嚴正要求承建商交代糾正

 
  港鐵發言人回覆表示，涉及的是港鐵沙中綫1109號工程合約內的宋皇臺站及土瓜灣站車站及隧道

工程，承建商「新昌三星聯營公司」早前知會港鐵，指土瓜灣站月台近樓梯旁的牆身，部分已完成

的工程未有依照已批准的圖則進行，但有關情況對牆身結構安全並沒有影響。發言人表示，公司非

常關注事件，已嚴正要求承建商作出交代和糾正，承建商已同意提交跟進及補救方案，在港鐵審視

和批准後，便會按方案展開跟進及收復工序。

 
  港鐵正為此事進行詳細調查，包括調查承建商整個建造及監督過程，已要求承建商提交所有相關

資料及文件，而調查亦會涵蓋港鐵人員所負責之監督工作，一旦證實有任何違規情況，會啟動紀律

程序。港鐵承諾，會盡快完成有關調查，完成後會盡快採取適當跟進行動。

 
  記者：歐志軍
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2. 蘋果日報 | 發行量/接觸人次: 130,230 | 2018-06-12 
報章 | A04 |要聞 
字數: 1218 words

沙中綫工程再爆豆腐渣醜聞 雙重鋼筋削走一半　土瓜灣站豎危牆

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【本報訊】沙中綫工程再有車站爆鋼筋造假醜聞！今年4月初，土瓜灣站工程承建商疑大幅改動來往

車站大堂至月台梯間結構牆的結構，原本由雙層鋼筋組成的結構牆被「削筋」偷薄，其中一層鋼筋

被削走，工程人員事後更急急落石屎圖掩人耳目。港鐵昨承認部份工程未有依照已批准的圖則進行

，會盡快修復；涉事承建商三星新昌聯營公司未有回應。

 
記者：鄭啟源

 
涉事屯馬綫土瓜灣站為3層地底車站，地底第一層為車站大堂，餘下兩層為月台。據了解，「大判」

三星新昌聯營公司今年初準備交場予分判商，開始車站裝修工程，但發現連接車站最底層月台至車

站大堂的樓梯通道結構牆多處厚度不一，部份位置較要求超出20毫米至50毫米不等，涉及面積240平

方米，位於車站中間位置。

 
削筋面積至少24平方米

 
為求補鑊，今年4月初有判頭指示工程人員削筋偷薄結構牆，除要打爆石屎牆重鋪，更需削走牆內其

中一層鋼筋，佔整幅問題結構牆面積至少十分一，即約24平方米，集中在上層月台附近，足有一個

小型單位般大。本報上周二向港鐵、路政署及承建商查詢，港鐵事隔一周回覆，確認屬實。

 
議會陣線立法會議員毛孟靜早前亦接獲沙中綫工程人員相關消息，指上述結構牆有超過一半位置被

削去一層鋼筋，「淨係剪鋼筋都剪咗差唔多10日」。她指，被偷薄的牆壁更可能不止一幅，同一通

道內分隔樓梯與扶手電梯的間隔牆亦有傳被偷薄，「佢（消息人士）好強調嗰兩幅牆已經變成危牆

，地盤工人聽到要咁樣剪鐵，都覺得奇怪。車站唔同一般樓宇，要承受列車經過嘅震動，好擔心遲

早會出事」。

 
另一消息透露，若承建商要修改結構牆的鋼筋設計，必須得到港鐵批准才能修改，惟港鐵管理層對

工程人員削走牆壁鋼筋的做法，並不知情。

 
土木及結構工程師蘇耀坤指，雙層鋼筋結構原本就要提供兩個不同方向的承托力，事後削走其中一

邊鋼筋，肯定會對承托力有影響，「就算因應工程需要削走，事後都要補返足夠鋼筋先可以再落石

屎，冇可能就咁削走算數，絕對有機會造成危險」。



 
承建商：無影響結構安全

 
港鐵發言人回覆本報查詢時指，承建商知會港鐵，土瓜灣站月台近樓梯旁的牆身有部份已完成的工

程未有依照已批准之圖則進行，惟對牆身結構安全並無影響；而港鐵管理層在本報查詢前，對工程

人員削去牆壁鋼筋的做法，並不知情。

 
港鐵未有交代何時得知事件，只表示已要求承建商交代和盡快作出糾正；港鐵將就此詳細調查，包

括承建商整個建造及監督過程，以及港鐵負責的監督工作，一旦證實有任何違規，將會啟動紀律程

序。本報昨致電新昌查詢，職員表示「已經收咗工」，着記者今再致電；三星物產電話則無人接聽

。

 
據了解，港鐵正要求承建商交代是否有更多位置被削走鋼筋，港鐵稍後需要鑿開涉事結構牆的石屎

面，詳細檢查，暫未知會否影響明年中通車日期。

 
立法會鐵路事宜小組主席田北辰表示，據他了解是新昌三星自行更改圖則，要求分判商削筋，但不

知原因。建築、測量、都市規劃及園境界立法會議員謝偉銓指事件令人非常憂慮，反映紅磡站月台

問題並非單一事件，希望港府盡快成立有法定傳召權的獨立調查委員會徹查。
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1. 南華早報 | 發行量/接觸人次: 105,347 | 2018-06-12 
報章 | CITY1 |CITY |Transport |By Sum Lok-kei 
字數: 594 words

MTR Corp in new scandal over rail connection

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Transport operator admits to latest problem on Sha Tin-Central link, with a wall at To

Kwa Wan station that contractor had allegedly weakened

 
 The embattled MTR Corporation has been caught in a fresh scandal over substandard

construction work on the Sha Tin-Central rail link - this time at the To Kwa Wan

station.

 
 Admitting it knew about a deviation from plans, involving a wall on the platform level

below the concourse allegedly having its reinforcement bars removed in April and being

"shaved thin", the rail operator yesterday said it had told the contractor to correct

the problem.

 
 The revelation came less than a week after the MTR Corp admitted that a subcontractor

had cut corners on reinforcement bar work in the construction of a new platform under

the existing Hung Hom station, as part of a HK$5.2 billion contract.

 
 This time, the work concerned a HK$4.57 billion contract given to a joint venture

between Hsin Chong Group Holdings and Samsung C&T in 2012.

 
 Yesterday, HK First lawmaker Claudia Mo Man-ching said she was informed of the new

issue at the start of this month by a worker involved in the construction of To Kwa Wan

station.

 
 Mo said she was told a wall in the station had become a risk after workers were told

to remove a layer of reinforcement bars to make it thinner, bringing it more in line

with the original design on the blueprint.

 
 "Half of the reinforcement bars and one-third of the cement was removed," she said.



 
 A photo sent to Mo showed the wall in question next to a staircase leading up from the

train platform to the concourse.Investigation into HK$97 billion Hong Kong rail scandal

'needs to have teeth' so firms are compelled to reveal everything, says executive

councillorThe MTR Corp yesterday said the wall at a platform at To Kwa Wan station had

"deviated" from the original design but that it was told there would be "no safety

impact". It said the contractor had been told to give a "full account" of the incident

and draw up a rectification proposal.

 
 The MTR Corp said it would conduct a thorough investigation into inspection processes

of the contractors, and internally.

 
 "If any infringement is identified, appropriate disciplinary processes will follow,"

it said.

 
 It refused to say if the launch of the Tuen Ma line would be affected.

 
 Hsin Chong is publicly listed in Hong Kong. It is also the sole winner of another

HK$300 million contract for "advance works" on the Hung Hom to Admiralty section of the

Sha Tin-Central link.

 
 According to Hsin Chong's website, the contract is for the construction of a 1.6km

long railway tunnel and two stops along the link's Tuen Ma Line - the stations at To

Kwa Wan and Sung Wong Toi.

 
 The Tuen Ma Line connects the existing West Rail and Ma On Shan lines.

 
 In November last year, Hsin Chong and Samsung C&T said the structural work on the two

stations had been completed and that workers would move on to "fitting out works".

 
 It also said the project had been recognised by the MTR Corp for safety and

stakeholder engagement in 2015.

 
 Rail services on the Tuen Ma Line are expected to begin by the middle of next year.

 
 Democratic Party lawmaker Lam Cheuk-ting questioned whether the MTR Corp was able to

monitor all the works related to the rail link project.

 
 Another legislator, Tony Tse Wai-chuen of the architectural, surveying, planning and

landscape functional constituency, said the recent scandals had made the public lose

faith in the corporation.
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1. 星島日報 | 發行量/接觸人次: 100,000 | 2018-06-17 
報章 | A02 |要聞 
字數: 618 words

土瓜灣站月台沒按圖則施工

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  港鐵沙中綫除了紅磡站外，土瓜灣站鋼筋亦被揭出現問題。港鐵首度披露涉事牆身問題，承認土

瓜灣站月台承建商沒有按照圖則施工，興建一幅百多平方米的石屎牆時抽走部分橫向鋼筋，正待承

建商提交補救方法。

 
  港鐵已開始調查事件，本周會向政府提交報告，又重申沙中綫通車日期未變。

 
沙中綫可如期通車

 
  港鐵工程總監黃唯銘昨在電台節目表示，土瓜灣站的承建商承認，沒有按照圖則興建一幅石屎牆

。黃唯銘提及，涉事牆身厚八吋，面積一百多平方米，位於站內的樓梯旁邊，並非主要的受力牆。

承建商在灌石屎後發現牆身凸出二十至五十毫米，按照補救慣例，會先將凸出的牆身石屎削去，凸

出的鋼筋就會經防鏽處理，最後再重新鋪上瓷磚。不過，今次判頭並沒有按正常方法補救，反而將

牆身面積約六分一至五分一的部分鋼筋抽走。被問及該幅牆身是否要拆卸重建，黃唯銘表示，承建

商做法不正確，會重新架設鋼筋修補。

 
  港鐵主席馬時亨回應事件稱感到不開心，現時不評論責任誰屬，會深入調查，「在個人來說，我

都不開心，為何不上報。為何可以讓判頭改則都不上報？判頭是不對，你一定要經圖則辦事，但我

們自己都應該上報。」他指港鐵董事局十分關注情況，究竟屬於個別事件，還是涉及監管制度問題

，又承認當中有改善空間，如果是港鐵職員失職，必定會透過紀律程序處理。

 
  港鐵行政總裁梁國權表示，已開始調查事件，本周會向政府提交報告，相信通車目標時間未有改

變，他又重申沙中綫項目「東西走廊」會於明年中通車，「南北走廊」通車時間仍是二○二一年。

 
本報記者
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1. 東方日報 | 發行量/接觸人次: 500,000 | 2018-06-18 
報章 | A01 |港聞 |頭條 
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沙中線又爆鑊 地盤恐倒塌 會展站停工 支撐工字鐵不足 議員促刑事調查

 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中線工程失誤停不了！港鐵繼日前被踢爆沙中線紅磡站「剪筋」造假、土瓜灣站月台結構牆

未按圖則施工兼削筋偷薄，昨再爆出會展站工地疑沒有擺放足夠工字鐵支撐兩邊鋼鐵牆施工，恐有

倒塌危機！立法會鐵路事宜小組委員會主席田北辰引述前線地盤工程人員指港鐵近一、兩個星期發

現問題後即叫停工程。路政署昨晚表明，透過傳媒知悉今次事件，之前並沒有收到負責管理的港鐵

通知，要求港鐵在四十八小時內書面交代事件詳情。有立法會議員認為沙中線工程連環爆出違規

，需要先做刑事調查。

 
沙中線會展站工地布滿支撐鋼鐵牆的工字鐵。（袁志豪攝）

 
挖泥建車站月台再填頂

 
沙中線會展站及西面連接隧道工程的承建商是禮頓——中建聯營，港鐵一五年一月十五日批出合約

，造價約五十八億七千萬元。港鐵沙中線網頁介紹，沙中線所有車站（除顯徑站外）均會使用明挖

回填方法建造，即沿隧道兩旁建造垂直鋼鐵牆以支撐泥土，再以挖掘機挖走垂直隔牆之間的泥土

，繼而建造車站大堂及月台，完成工程後將回填被掘開路面至原貌。

 
田北辰昨引述前線工程人員指，為顧及施工安全，工人挖走泥土後，需每隔兩至三米高度就會擺放

工字鐵支撐架，撐住垂直牆以防倒塌才可繼續向下挖，惟該工程人員指，挖掘至某階段時，懷疑工

人未有按規定擺放足夠的工字鐵，港鐵監工於最近一星期至兩星期，發現工人違規後即暫停挖掘。

 
田北辰憂冧牆活埋工人

 
田北辰續指，今次事件雖不涉及乘客安全，但垂直鋼鐵牆未有工字鐵支撐會有傾側倒塌危機，工人

安危堪虞，「牆一冧落嚟啲工人會活埋」，質疑港鐵工程內部守則有問題，承建商為求快手完工而

不依守則工作，又關注港鐵高層對會展站被叫停工一事是否知情。至於今次事件再次牽涉到工程承

建商禮頓，田北辰認為禮頓至今仍未開腔回應任何沙中線工程疑違規的問題，批評禮頓「簡直係令

人髮指，仲點喺香港撈？」促請禮頓盡快回應相關事件。

 



路署限港鐵兩日內回覆

 
不過，監管港鐵建造新線的路政署昨晚九時後發出新聞稿，指出會展站地底車站工程需要承建商建

造臨時支撐架以進行挖掘工程。港鐵公司受港府委託作為沙中線工程項目管理人，有責任確保建造

工程的安全及質量。傳媒昨日報道有關會展站出問題，路政署之前未有收到港鐵公司的通知，署方

昨日已即時跟進，並要求港鐵在四十八小時內書面交代事件的詳情，現階段不評論事件。

 
港鐵稱整理資料後交代

 
港鐵昨晚十時半回應表示，港鐵公司一直以安全為首要任務，就最近有關沙中線會展站工程的報道

，港鐵強調承建商必須按所有規定進行工程，至於傳媒的查詢，由於有關工程涉及很多技術資料和

紀錄，港鐵正整理資料，按路政署要求書面交代詳情，並會向傳媒提供進一步資料。

 
港鐵沙中線紅磡站擴建月台鋼筋接駁被揭造假一事，已交由警方調查。廉政專員白韞六昨出席活動

時表示，廉署一向採取保密原則，不會回應和評論個別案件，亦不會披露任何投訴內容，指署方一

向關注社會上發生的事情。
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2. 成報 | 發行量/接觸人次: 50,000 | 2018-06-18 
報章 | A01 |要聞 |頭條 
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沙中綫會展站 禮頓偷減工字鐵 路署勒令港鐵2日內交代

 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中綫工程「失禁式」連爆醜聞，最新被揭涉及的問題地盤位於港島會展站。有立法會議員引

述消息指出，承建商「禮頓中建聯營」因趕工，在挖掘工程中疑無擺放足夠的橫向支撐架，港鐵近

一至兩周前揭發勒令停工「補鑊」。路政署昨晚發放新聞稿，勒令港鐵在48小時內書面交代事件來

龍去脈；港鐵深夜回覆《成報》查詢，指出由於涉及很多技術資料和紀錄，需稍後才能交代細節。

今次是禮頓繼捲入紅磡站剪短鋼筋事件後，再次被揭疑無按圖則施工，情況令人關注。 本報港聞部

報道

 
  港鐵一個月內再爆第3宗工程問題，繼沙中綫紅磡站剪短鋼筋及土瓜灣站削筋偷薄牆身事件後，會

展站昨日被踢爆疑無按圖則施工。會展站承建商為「禮頓中建聯營」，以明挖回填方式建造，即先

在地底建造兩幅垂直牆，然後向下挖走牆身之間的泥土，其間須在兩幅牆之間加上一定數量的橫向

支撐架，即工字鐵，以支撐牆身以防倒塌。

 
  田北辰轟監察通報機制

 
  不過，立法會鐵路事宜小組委員會主席田北辰昨日表示，據該站前線人員稱由於工程的深度達五

至六樓，已經建好四幅連續牆，即一個口字形，規定每向下掘兩至三米，就必須加橫向及直向工字

鐵撐實，才可繼續挖掘工程，但在一至兩周前，港鐵發現承建商疑未有放置足夠工字鐵，因此勒令

「禮頓中建」停工，要求補上足夠工字鐵。

 
  田北辰質疑承建商因趕工而未有放置足夠工字鐵，他又批評：「禮頓一直只顧住向下掘，造成嚴

重安全問題。港鐵駐場監工發現已立即喝停，但到目前為止，究竟已解決？已停工？還是港鐵喝不

停？我不知道，究竟有否上報給港鐵（高層）？我亦不不知道。」他又炮轟綜合沙中綫多項工程醜

聞，反映港鐵現行的監察制度及通報機制極有問題，「港鐵監工勒令承建商即場處理問題，若處理

好就毋須上報，毋須記錄，加上港鐵沒有扣分制，在下次投標時，根本無人知道該承建商曾經出過

問題，然後繼續中標」，促港鐵盡快檢討內部機制。

 
  會展站工程合約58.7億

 
  路政署昨晚發放新聞稿，稱事前並沒有收過港鐵的通知，該署已即時跟進，要求港鐵公司在48小

時內書面交代事件的詳情，該署又強調港鐵受政府委託作為沙中綫工程項目管理人，有責任確保建

造工程的安全及質量，承建商亦須建造臨時結構支撐以進行挖掘工程。



 
  港鐵昨日深夜回覆《成報》查詢，強調承建商必須按所有相關規定進行工程，但由於會展站事件

涉及很多技術資料和紀錄，經整理後會向路政署書面交代詳情，並稍後向傳媒提供資料。本報昨日

向禮頓查詢，惟截稿前未有回覆。

 
  承建商禮頓非首次被揭工程出問題，港鐵上周向政府提交的沙中綫紅磡站月台工程造假報告，有

分判商直指受禮頓指示剪短月台鋼筋，亦有分判商稱曾見禮頓工人剪短鋼筋，禮頓均矢口否認。翻

查港鐵網頁資料，沙中綫會展站及西面連接隧道工程，在2015年1月批給「禮頓中建聯營」，工程合

約總值58.7億元，會展站是「紅磡至金鐘段」其中一站，預計在2021年通車。
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4. 蘋果日報 | 發行量/接觸人次: 130,230 | 2018-06-18 
報章 | A02 |要聞 
字數: 969 words

港鐵監工知土瓜灣站「削筋」無上報

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【本報訊】沙中綫工程醜聞越揭越多，《蘋果》上周揭發土瓜灣站「削筋」偷薄結構牆事件，路政

署事後要求港鐵最遲今天提交調查報告。據了解，港鐵調查期間，涉事承建商「三星新昌聯營公司

」承認曾在車站中央行人通道中，削筋偷薄兩處牆壁。調查更確認一名港鐵駐地盤監工，知悉承建

商未按圖則要求將牆壁削筋，但無向上級報告。港鐵將展開內部紀律程序，該名涉事監工最嚴重會

被炒。

 
《蘋果》上周揭發土瓜灣站的工程承建商疑大幅改動來往車站大堂至月台梯間結構牆的結構，原由

雙層鋼筋組成的結構牆被削筋偷薄，其中一層鋼筋被削走，工程人員事後更急急落石屎圖掩人耳目

。港鐵已承認部份工程未依已批准的圖則進行，會盡快修復。

 
陳淑莊促查整條沙中綫

 
據了解，港鐵調查期間，承建商「三星新昌聯營公司」向港鐵承認，曾在涉事車站中央行人通道中

，削筋偷薄兩處牆壁。據悉，港鐵可跟進的板斧有限，除按合約要求承建商按原有圖則復修，承擔

相關工程費用外，並向承建商發警告信。另亦會將今次事件記錄在案，日後涉事承建商再競投港鐵

工程合約，將考慮今次不按圖則施工的紀錄。

 
調查同時確認有一名港鐵駐地盤監工，知悉承建商未按圖則要求，在涉事牆壁削筋，但未向上級報

告。就有關行為，港鐵將展開內部紀律程序，再決定處分方式，最嚴重會被「炒魷」。但據了解

，有別於紅磡站事件安排，港鐵未必會公開報告，以及召開記者會交代調查內容。

 
沙中綫工程醜聞越揭越多，會展站也被揭疑因趕工挖掘，令工程工地支撐架不足，被港鐵勒令停工

。立法會鐵路事宜小組委員會成員、公民黨議員陳淑莊質疑，港鐵和政府現時有多掌握沙中綫的施

工質素和安全，因有很多紀錄都欠奉，每次都要依賴傳媒揭發才知情，「唔知港鐵係咪已經知道乜

嘢叫教訓，究竟知唔知乜嘢叫開誠布公，如果再繼續有咁嘅情況出現，巿民無法對沙中綫同港鐵管

治挽回信心」。

 
陳促請政府成立的獨立委員會調查時，不要只限於紅磡站工程，需擴大調查範圍至整條沙中綫，未

確保安全前不應通車。問到會否在立法會用特權法調查時，她指若政府調查委員會只查紅磡站問題

，立法會可調查未涉及的範圍，「若佢（政府）唔做，我哋就會自己用特權法去做」。



 
行會成員、民建聯議員張國鈞指，如承建商禮頓拒絕交代，立法會可成立法定委員會追究到底，但

當被追問到是否贊成引用特權法調查時，又稱要視乎承建商態度，以及政府跟進效果再決定。

 
■記者鄭啟源、林俊謙、譚靜雯
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Safety fears stopped work at MTR station, Tien says

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Hong Kong's most expensive rail project was plunged deeper into controversy yesterday

amid accusations of insufficient underground support work at one of the new stations,

resulting in excavation being suspended.

 
 Lawmaker Michael Tien Puk-sun, quoting anonymous sources with knowledge of the

situation, said the MTR Corporation was made aware of the situation at the Exhibition

Centre Station on the new HK$97.1 billion Sha Tin- Central link about two weeks ago.

 
 "The MTR has suspended the excavation works at the station and must have done so

because it considered the incident unacceptable," said Tien, a former chairman of rail

operator KCR before it merged with the MTR Corp in 2007.

 
 The Highways Department last night said it had not yet been informed by the MTR Corp

of the latest incident but had requested the railway company to give a written reply

within 48 hours.

 
 The department added that the MTR Corp, as project manager of the Sha Tin-Central

link, was responsible for the work safety and compliance of the link.

 
 According to the rail operator's website, the "cut and cover" excavation method was

adopted at almost all stations on the link. Under this method, trench cutters are first

used to build trenches for diaphragm walls. The walls are then installed deep

underground.

 
 Once these procedures are completed, excavation takes place between the walls. For

every two to three metres of excavation, I-beams must be installed between the walls so

they do not bend or collapse.



 
 "If not enough I-beams were installed, the walls could bend. It would be easy to

spot," engineer Chan Chi-ming said.

 
 Temporary road decks are also placed on the road surface for vehicles to pass over, so

the excavation can continue underground and not affect traffic.

 
 Tien's accusation is that not enough I-beams have been installed, as he believed

contractors were in a rush to complete the project.

 
 He did not know how deep the excavation has gone.

 
 A joint venture of Leighton Contractors (Asia) and China State Construction is

responsible for the Exhibition Centre station.

 
 The two companies did not respond to inquiries yesterday.

 
 An MTR Corp spokesman last night said safety had always been the company's priority.

The company stressed that contractors must comply with all rules.

 
 He said the MTR Corp would provide the Highways Department with a written reply as

requested and brief the media.

 
 Last week, the Highways Department asked police to investigate after the main

contractor, Leighton, was accused of instructing a subcontractor to cut steel bars to

make it seem as if they had been screwed correctly into couplers.

 
 The department decided to involve the police after MTR Corp released a 46-page report

on the corner-cutting controversy. The steel bar cutting happened on the floor of one

of two new underground levels being built beneath Hung Hom Station to house four

platforms.Opinion: Why Hong Kong needs a more independent MTR board to prevent shoddy

railway worksChan, the engineer, also said inspections needed to be carried out to see

if the site had subsided, as that could harm the safety of neighbouring buildings.
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港鐵假期為由遲交報告 路署不滿 土瓜灣站將促重架鋼筋修補

 
 
 
 
 
 
 
 
 
【明報專訊】港鐵沙中線土瓜灣站月台結構牆上周被揭發「削筋偷薄」，路政署要求港鐵昨天提交

調查報告，但港鐵表示因昨天是公眾假期，將延至今天早上向政府提交報告。據了解，港鐵指涉事

的結構牆並非主要受力牆，將要求承建商提供補救方案，包括重新架設鋼筋修補。

 
路政署回覆表示，對於昨日尚未收到港鐵就土瓜灣站混凝土牆事件的報告，並接獲港鐵通知今天才

能提交有關報告，對此表示失望和不滿，已要求港鐵明早必須提交報告。

 
土瓜灣站上周被揭發一幅位於地下二層月台的結構牆，懷疑承建商因施工失誤，灌石屎後發現牆身

尺寸出錯，部分牆身的石屎「落多了」，令牆身厚度較原定超出20 至50 毫米，導致擬設樓梯另一

旁的扶手電梯沒足夠空間安裝。承建商為補救，卻不按照圖則要求，擅自削走部分牆身兩層鋼筋的

其中一層，以偷薄牆身，涉及1/5 左右面積牆身被削走鋼筋。

 
港鐵早前回覆傳媒查詢時承認，已接獲承建商知會，土瓜灣站月台近樓梯旁的牆身，部分已完成工

程未有依照已批准圖則進行。

 
毋須整幅拆卸重建

 
港鐵資料顯示，涉事工程屬沙中線1109 號宋皇臺站及土瓜灣站的車站及隧道工程合約，承建商為「

三星—新昌聯營」。據了解，負責月台結構牆工程的承建商為三星。

 
消息人士透露，今次事件涉及兩重出錯，包括承建商擅自不按照圖則施工及削走鋼筋，認為按慣例

的補救做法，只需鑿走突出的石屎，再為石屎外露的鋼筋進行防鏽，之後再作批盪即可，相信是有

人為了減省工序「貪方便」，才直接削走鋼筋；而被削走的是橫向鋼筋，非用作受力。

 
消息透露，承建商已向港鐵提交初步補救方案，現在只待港鐵審批，包括在涉事牆身重新架設鋼筋

修補，但是毋須整幅牆拆卸重建。

 
另一項出錯則涉及通報機制問題，由於削走牆身鋼筋涉及更改圖則，屬於重大事項，須向港鐵通報

，港鐵的監工亦須上報，但最終今次事件沒有上報，認為有需要改善整個通報機制架構。



 
此外，沙中線會展站近日也被揭發挖掘期間，承建商未按程序放置足夠工字鐵，路政署要求港鐵在

48 小時內書面交代事件詳情，限期將於今日完結，即港鐵最遲須於今日內，同樣向路政署提交會展

站工程問題的文件。
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沙中線施工問題 已促禮頓交報告 張建宗：高度關注嚴肅徹查處理

 
 
 
 
 
 
 
 
 
【香港商報訊】記者戴合聲報道：對於港鐵沙中線工程接連被揭發施工出現問題，政務司司長張建

宗昨日表示，不論涉及紅磡站、土瓜灣站或會展站，政府都是高度關心、高度關注，一定會徹查和

嚴肅處理。其中涉事承建商禮頓，也是一些政府工務工程的承建商，發展局已按恆常機製成立跨部

門小組，並已向禮頓發信，要求對方於本月26日前提交報告。他說，發展局已通知所有工務部門要

特別嚴謹監察涉及禮頓的工務工程，若當局對禮頓的解釋感不滿或認為有問題，可採取規管行動

，包括可暫停禮頓投標工程，嚴重可除牌。

 
獨立委員會宜聚焦查紅磡站

 
對於行政長官林鄭月娥早前宣佈成立的獨立委員會會否擴大調查範圍，張建宗回應若調查範圍太闊

，不能聚焦。張建宗認為，港鐵3宗施工問題涉及不同情況，紅磡站的問題明顯複雜、影響很大，獨

立委員會應聚焦處理紅磡站問題；土瓜灣及會展站的情況要等多些資料及事實跟進。被問到路政署

是否失職，張建宗說，是否有人要負責仍需調查，一定會嚴肅跟進事件。

 
發展局局長黃偉綸於另一公開場合提到，政府因應港鐵沙中線工程近日的事件成立跨部門小組，檢

視相關承建商承接政府工程的施工質量。他稱，沙中線紅磡站工程承建商禮頓目前有7項政府工務工

程，現階段工程的結構及質量並無問題。7項工程包括中環灣仔繞道的隧道大樓及相關工程、港珠澳

大橋香港口岸的旅檢大樓、口岸餘下輔助建築物及設施、蓮塘/香園圍口岸大樓及相關設施、屯門曾

咀骨灰安置所及紀念花園、將軍澳藍田隧道的主隧道及相關工程、以及東九文化中心。

 
土瓜灣站問題港鐵今交報告

 
黃偉綸談到，這項加強監管工作會一直持續下去，如有進展會向大家報告。他又指，政府監管工務

工程，特別是承建商的表現，有一套嚴謹的制度。在制度中有停止或撤銷承建商某些資格的機制

，但必須走完相關程序，亦要考慮相關事實，所以他不會作任何揣測。

 
另外，港鐵原要於昨日向政府提交沙中線土瓜灣站月臺結構牆未有按圖則施工事件的報告，港鐵指

昨日是公眾假期，將於今日才提交報告。對於有指涉事承建商「三星新昌聯營公司」承認曾於車站

中央行人通道中「削筋偷薄」兩處牆壁，涉及的港鐵駐地盤監工也沒有向上級報告；港鐵則沒有回

應。路政署則表示，接獲港鐵通知，今日才能提交有關沙中線土瓜灣站混凝土牆事件的報告，署方

表示失望及不滿，已要求港鐵今早必須提交報告。
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Pressure mounts on firm in rail link storm

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pressure mounts on contractor at the centre of rail link scandals

 
Contractor handed one-week deadline to answer authorities' safety concerns, while it

remains under scrutiny over seven other projects

 
 The main contractor at the centre of a series of construction scandals plaguing Hong

Kong's most expensive rail project has been given a week to submit a report addressing

safety concerns, while coming under greater scrutiny over other projects it is handling

for the government.

 
 Chief Secretary Matthew Cheung Kin-chung yesterday said the government had sent a

letter to Leighton Contractors (Asia) demanding an explanation for problems at the Hung

Hom station of the Sha Tin to Central rail link, where steel reinforcement bars were

cut short to fake proper installation on new platforms.

 
 "If the bureau is dissatisfied or finds Leighton to be problematic, it can take

regulatory actions, including barring Leighton from bidding in government construction

project tenders for a period of time, and even removing its licence," Cheung said,

setting next Tuesday as the deadline for a satisfactory reply.

 
 Leighton, which won a HK$5.2 billion contract to expand Hung Hom station as part of

the MTR Corporation's HK$97.1 billion Sha Tin to Central link, was also involved in

seven other government contracts, according to the Development Bureau.

 
 Secretary for Development Michael Wong Wai-lun said four government departments had

been checking work done by Leighton. "So far, we have not seen any structural or

quality problems," Wong said.

 



 The seven contracts included work on the Hong Kong-Zhuhai-Macau bridge's cross-border

facilities, the Central to Wan Chai Bypass project and the Tseung Kwan O to Lam Tin

Tunnel.Work stopped at MTR station over construction fears, lawmaker saysLeighton had

subcontracted some of the station work at Hung Hom and a report on the corner-cutting

scandal released last week by the MTR Corp failed to identify who was responsible.

Cheung, meanwhile, also ruled out including two fresher scandals involving two other

stations on the line in an investigation by a yet to be formed commission of inquiry.

 
 Reports surfaced over the past seven days about halted excavation work at the

Exhibition Centre station site and a wall being "shaved thin" at To Kwa Wan station.

"If the scope is too large, [the investigation] will not be focused enough," Cheung

said. "The incident in Hung Hom is clearly complicated, and we need more information

and facts on those at To Kwa Wan and Exhibition Centre."Disciplinary action possible

for MTR staff over Sha Tin-Central railAsked if government officials monitoring the MTR

had failed to perform their duties, Cheung said the administration would do a serious

follow-up and investigate whether anyone was responsible.

 
 The MTR Corp was supposed to submit a report on the To Kwa Wan problem to the

government yesterday, but delayed it to today on account of the public holiday to mark

the Dragon Boat Festival.

 
 The Highways Department expressed its "disappointment and dissatisfaction" at the

delay.

 
 The rail operator has also been asked to hand in another report on the Exhibition

Centre station by tomorrow.MTR's ties with contractor under scrutiny in corner-cutting

scandalAlthough Chief Executive Carrie Lam Cheng Yuet-ngor announced on June 12 that a

commission of inquiry led by former judge Michael Hartmann would be formed to

investigate the Hung Hom scandal, Cheung said on Sunday that the government was

finishing "preparation work" before seeking the approval of the Executive Council.

 
 Lam had said the inquiry would take about six months.

 
 Democratic Party chairman Wu Chi-wai said Cheung was "closing doors" with his

comments, and the commission's investigation should cover the entire rail link project.

 
 "Even if there are political risks, the government should launch a holistic

investigation," Wu said.

 
 Officials "cannot be afraid" of delaying the commencement of the link, as it was a

matter of public safety, he added.

 
 But pro-establishment lawmaker Tony Tse Wai-chuen agreed with Cheung that there was no

need to include the newer scandals into the commission's inquiry. "If you do that there

is no way to start the investigation," Tse said.

 
 He said issues with construction work could surface at any time and not everyone

should be investigated by the commission.
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Govt vows ‘thorough investigation’ into MTR’s Sha Tin-Central Link

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
By HE SHUSI in Hong Kong 

 
heshusi@chinadailyhk.com 

 
The Hong Kong SAR Government  is  “highly  concerned” and will “thoroughly

investigate”  alleged  faulty  construction  practices  reported along the Sha

TinCentral  Link,  the  special  administrative region’s No 2  official vowed on

Monday. 

 
Chief  Secretary  for Administration  Matthew  Cheung Kin-chung made the remarks after

the Exhibition  Centre Station and To Kwa  Wan  Station  of  the  city’s  most

expensive  metro  link  managed by the Mass Transit  Railway  Corporation  (MTR) were

reported to have irregular construction practices. This has occurred less  than a month

after the corner-cutting scandal at Hung  Hom Station became public.  

 
Cheung reiterated that the government  won’t  compromise  on  personal  or

construction safety. He said the  Development  Bureau  (DB)  has notified all relevant

government  departments  to  strictly monitor and review  government projects

undertaken by Leighton Contractors  (Asia)  —  the  building  contractor of the Hung

Hom  Station  and  the  Exhibition  Centre Station. 

 
The Exhibition Centre Station is being built by a joint  venture of Leighton and China

State Construction Engineering Corporation. 

 
Cheung  said  the  DB  has also set up an inter-departmental group to investigate  the

scandal  at  Hung  Hom  Station; a report from Leighton is expected on June 26.  

 
“If  the  DB  is  unsatisfied (with the report) or any malpractices are found, they

can  take  regulatory  action,  including suspension of bids  for  government  projects

or  delisting  the  company,  in  serious cases,” Cheung said.  



 
Also on Monday, Secretary for  Development  Michael  Wong Wai-lun said there are  seven

government  projects  being undertaken by Leighton. These include the Passenger

Clearance Building at  the Hong Kong-Zhuhai-Macao  Bridge  Hong  Kong  Boundary

Crossing Facilities  and  the  Central-Wan  Chai  Bypass  and  Island  Eastern

Corridor  Link.  “So  far  no  structural  or  quality  issues  were  spotted,”  Wong

said,  adding that a report will be  made public immediately if  new details about the

investigation emerge.  

 
On  Sunday,  legislator Michael  Tien  Puk-sun  said  he was notified by workers at the

Exhibition  Centre  Station  that  at  one  point  the  project  was  suspended  by

the MTR. This was because  the building contractor used  fewer  materials  than

requested  when  building  temporary supporting structures for excavation work to

speed things up.  
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1. 明報 | 發行量/接觸人次: 140,000 | 2018-06-20 
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會展站收不合格報告 承建商未修正照挖 與土瓜灣站施工未按圖則 港鐵認前線無上
報

 
 
 
 
 
 
 
 
 
【明報專訊】港鐵沙中線多個站接連被揭發工程問題，港鐵昨向政府提交資料，揭露會展站及土瓜

灣站未按照圖則施工，兩宗事件中的港鐵駐地盤人員都未有按機制上報。其中會展站承建商進行挖

掘工程時未依圖則安裝工字鐵支撐連續牆，港鐵駐地盤人員向承建商發出「不合格報告」，仍容許

承建商繼續挖掘，拖延超過一個月再發「不合格報告」才提交修正方案，港鐵人員亦沒有上報管理

層及政府，港鐵認為做法不理想，並就事件致歉。【相關新聞刊A8】

 
至於土瓜灣牆身鋼筋被削走的事件，港鐵發現一名監工今年4 月已發現有鋼筋被移除，但管理層在

兩周前才得悉事件，港鐵承認通報機制需要改善（見另稿）。

 
未安裝足夠橫向工字鐵支撐

 
沙中線會展站被揭發挖掘工程期間，承建商未按圖則安裝足夠的橫向工字鐵以支撐垂直的連續牆。

港鐵昨就事件向政府提交書面資料證實事件。港鐵表示，涉事位置位為前灣仔碼頭公共運輸交匯處

工地，承建商要向下挖掘大堂、上層月台及下層月台，其間須安裝5 層工字鐵以支撐連續牆（見圖

）。港鐵駐地盤人員5 月巡查時，發現承建商「禮頓—中建聯營」未安裝第五層工字鐵，並向下挖

掘多了數米，與工程圖則和施工方案不符，上月10 日向承建商發出首份「不合格報告」，要求承建

商提交修復方案。

 
港鐵駐地盤人員未阻繼續挖掘

 
承建商收到不合格報告後，一直未按港鐵要求提交修正方案，反而繼續在鄰近範圍繼續挖掘，港鐵

駐地盤人員未有阻止。至本月，港鐵駐地盤人員再發現承建商新挖掘的範圍內，同樣未安裝第五層

工字鐵，挖掘深度也超出圖則，本月11 日再向承建商發出「不合格報告」。承建商最終本月19 日

向港鐵提交修復方案。

 
港鐵工程總監黃唯銘表示，港鐵駐地盤人員發出「不合格報告」後，未要求承建商停止挖掘，事件

僅在港鐵地盤管理人員的層面處理，未上報至管理層，港鐵亦未有向政府通報事件。他解釋，港鐵

前線職員有透過儀器監察連續牆的安全，一直與承建商口頭商討修正方案，因此未阻止承建商繼續



挖掘，亦未有把事件上報。他強調，有關做法不理想，認為前線員工敏感度不足，港鐵通報機制須

改善，並就事件致歉。

 
路政署至昨晚截稿前未回應如何跟進港鐵就會展站提交的資料。

 
報道指承建商連續牆出錯未重建

 
此外，《蘋果日報》昨報道，會展站工程於2016 年建造連續牆時出錯，工程人員把建連續牆的鋼筋

鐵籠正反面調轉，過程中承建商和港鐵監工沒有察覺，繼續灌注混凝土製成連續牆，令較粗鋼筋一

面連續牆錯誤地面向泥土，削弱承托力。報道又指出，港鐵曾就事件向承建商發出不合格報告，承

建商最終未有重建連續牆，而是在牆身設置「扶牆鑲板」加固，稱有關方案獲屋宇署批准。港鐵至

截稿前未回應事件。

 
田北辰批禮頓「打橫行」漠視港鐵停工指令

 
港鐵沙中線工程被揭發多項工程問題，當中紅磡站和會展站的工程，涉事承建商均為禮頓。立法會

鐵路事宜小組主席田北辰表示，禮頓目前承接多個港鐵和政府的工程項目，涉及合約金額分別高達

260 億及330 億元，即在香港合共有近600 億元合約，禮頓「大到無人敢動（它）」，「打橫行」

，漠視港鐵在會展站發出的停工指令。他認為政府有需要出手，設立強力部門監管港鐵，例如成立

獨立的鐵路拓展署。

 
批招標「價低者得」忽略施工手法

 
田北辰昨接受港台《千禧年代》訪問時表示，有傳有承建商以「虧本價」承包工程，藉此提升市場

佔有率。他批評目前「價低者得」招標方式忽略施工手法等因素，呼籲記錄在案後，不讓有關公司

投標，或直接停牌；另外應調低投標價所佔的分數，加入工作表現、對政府和委託公司的合作程度

、對公眾關注的態度等因素。

 
他說，針對會展站的工程問題，許多前線人員都看不過眼，認為事件涉及工人和路面安全、倒塌及

路陷；禮頓卻不理會港鐵兩度發出停工警告，上周六會展站仍繼續挖掘工程，認為是匪夷所思。他

指出，外籍管工很多時候都會有兩套標準和心態作很多即場判斷，以會展站為例，認為挖掘位置由

於多石，即使沒有安裝工字鐵亦不會倒塌，但與港鐵及政府的標準不同。他批評禮頓是「目無法紀

」及「打橫行」；他又形容政府要求禮頓下周二或之前就沙中線紅磡站月台工程提交報告，否則當

局或暫停禮頓投標甚至除牌的做法，是「遲來的春天」。

 
土瓜灣站削鋼筋 監工涉知情不報

 
港鐵昨亦就沙中線土瓜灣站牆身鋼筋被削走事件向路政署提交報告，顯示站內兩條樓梯旁的牆身

，共有3 處被移除橫向鋼筋，面積約60平方米，佔牆身總面積近一成，較早前報道的情况更嚴重

，港鐵將鑿開經修整的320 平方米牆身檢查。港鐵又發現，一名港鐵監工在4 月巡查時已發現鋼筋

被移除，惟未按機制上報事件，港鐵對該監工展開紀律程序，會嚴正處理承建商「三星—新昌聯營

」的違規行為。

 
注混凝土致牆身過厚 削走突出範圍鋼筋

 
港鐵報告指出，土瓜灣站下層月台往上層月台的兩條樓梯，旁邊共有700 平方米內牆牆身，牆身原

厚20 厘米，澆注混凝土期間模板鼓起，導致混凝土牆身較圖則多出2 至5 厘米。承建商其後修整過

厚的牆身，涉及320 平方米，修整期間把部分超出牆身指定厚度的橫向鋼筋移除，共涉3 個位置



，面積分別為8、18 及33 平方米。港鐵表示，已要求承建商鑿開經修整的320 平方米牆身，檢查工

程是否符合圖則。

 
港鐵表示，對承建商「三星—新昌聯營」未依照圖則施工深感失望，會嚴正處理違規行為，但未交

代詳情。港鐵亦發現一名駐地盤監工，今年4 月巡查時曾發現有鋼筋被移除，但未有上報，管理層

兩周前才得悉事件，已對該知情不報監工展開紀律程序。

 
路政署表示，對於報告揭示工程監督問題，署方深表關注，路政署正就報告內的資料作詳細審視

，在有需要時會要求港鐵澄清及提供進一步資料。

 
工程師：報告極不專業補救方法費時失事

 
資深土木工程師倪學仁認為，港鐵提交的土瓜灣站調查報告「寫得極不專業」，忽略多項疑團。他

指出，報告其中一段列明涉事牆壁是作結構牆，用來承受上層樓板和相鄰樓梯的人群荷載等，但報

告沒交代其承受力。他指出，承建商的補救方法「費時失事」，不但要重新更改圖則，且須交予及

等候屋宇署審批，需時甚長，不如索性拆卸涉事牆壁重建，預料只需約一星期就能完成。

 
倪學仁表示，橫向鋼筋有「箍筋」作用，一旦牆壁出現裂紋，令裂紋只在牆身表面出現並防止向牆

芯發展，石屎牆較鞏固；否則裂紋蔓延牆芯，會損害牆壁的耐用程度。
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土瓜灣站3處削筋 港鐵監工知情不報 會展站欠支撑架 遲滙報無叫停工

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  港鐵沙中綫接連被揭涉造假，港鐵昨分別提交兩報告揭露，土瓜灣及會展站工程事故均涉港鐵「

知情不報」，前者2牆3處近60平方米面積鋼筋被移除削薄，令牆身較原設計薄近1成，一名港鐵監督

未有滙報事件；港鐵亦承認上月及本月發現會展站2處挖掘工程未有足夠支撑鋼架，但無及時通報政

府及要求承建商停工。但港鐵強調，不影響沙中綫明年中通車目標。

 
  報告指，土瓜灣站內牆工程承建商為「三星-新昌聯營」，承建商確認移除鋼筋有違批核圖則，亦

未取得港鐵批准，涉事3個位置分別位於連接下層月台至車站大堂的3號及4號樓梯旁的兩幅內牆，牆

身總面積達700平方米。

 
  土瓜灣站 指示承建商鑿牆檢查

 
  報告指，當完成牆身工程後，發現牆身不同位置厚度不一，承建商未經批准及未依圖則施工，鋼

筋被移除削薄，位於3號樓梯旁一處面積18平方米、4號樓梯旁2處面積各為8及33平方米，令其原為

200毫米厚的牆身，減少至現時只有平均175至180毫米厚度，較原設計削薄近1成。對於有報道指

，通道另一幅250毫米厚矮牆鋼筋亦被削，報告指現無證據顯示此情況。

 
  港鐵已委任專家在3個位置作非破壞性測試，並指示承建商鑿開全部320平方米牆身，確保工程符

合批核圖則，待政府及港鐵核准有關修理方案後，會盡快修復；而港鐵一名監督人員曾在檢查時留

意到有橫向鋼筋被移除，但沒滙報。

 
  港鐵總經理黃智聰指，土瓜灣站原先按圖則施工，惟落石屎後有鋼筋移位，承建商未知會港鐵

，補救時違規剪短移位鋼筋，但不影響車站結構安全；至於監工知情不報，已按紀律程序調查，未

回應會否解僱。

 
  港鐵行政總裁梁國權指如工程有違法情況，將嚴肅處理，轉交執法部門，送官究辦。

 
  至於會展站挖掘工程，承建商為「禮頓-中建聯營」，工程須於兩邊連續牆之間安裝臨時鋼架支撑

，但上月及本月發現兩位置即第5層未有足夠支撐鋼架，港鐵兩次向承建商發「不合格報告」，惟未

及時通報政府及要求停工，就此致歉；昨日承建商才提交修復方案。

 



  會展站問題 高層稱敏感度不足

 
  港鐵工程總監黃唯銘承認，會展站問題是敏感度及向政府滙報不足，將加強內部溝通，未來會派

岩土工程師審視，但無回應自己會否引咎辭職，形容是「個別事件」。

 
  土木及結構工程師蘇耀坤指，一般情況下若發現牆身混凝土過厚，只會把有關混凝土重鋪削平

，不明承建商移除鋼筋原因，報告中亦未交代。立法會鐵路事宜小組委員會主席田北辰指會展站挖

掘工程問題，已超越安全問題，而是違反程序，目無法紀；立法會議員毛孟靜指事件顯示港鐵監管

制度有很大漏洞。

 
  倡改投標制度 着重質素多於價錢

 
  田北辰昨指，禮頓負責高鐵西九龍總站、沙中綫紅磡站和會展站等工程，另亦有政府7個項目，總

額達600億，形容禮頓「大到無人敢郁」，建議政府應檢視現行投標制度，調低投標價於標書中佔比

，改為更着重時間控制等質素表現。

 
  他又建議，未來港鐵委任相關高層職位時，至少要有1人具備工程背景；政府應設立鐵路拓展署監

管，以確保工程符合規格。

 
  編輯：林子豐 

 
  美術：陳超雄
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土瓜灣會展站 承建商無按圖則施工

 
 
 
 
 
 
 
 
 
沙中綫土瓜灣、會展站頻爆工程醜聞，港鐵承認承建商未按已批核的圖則施工；事件也揭港鐵疑涉

知情不報。港鐵承認3大不足：包括未有及早向政府通報、發現問題的管理人員未及時上報、以及敏

感度不足。

 
不過港鐵原來早於上月10日，已發現會展站承建商禮頓--中建聯營施工不當，要求修復；但承建商

拖至昨日才交修正方案，其間疑繼續施工。有議員質疑禮頓目無法紀，港鐵通報機制失效。

 
港鐵昨向路政署提交報告，書面交代沙中綫土瓜灣站（見另文--承建商拒晤港鐵 議員抨監管失控

）及會展站施工不當的詳情。港鐵昨晚召開記者會交代，行政總裁梁國權強調，不會容忍違法違規

行為，亦不會護短，會檢討通報機制，及對公眾關心的事項會保持高透明度，如有違規情況會嚴肅

跟進；如有違法行為會轉交執法部門。

 
上月揭不當 拖至昨交方案

 
就會展站未按合約要求安裝臨時鋼支撑，港鐵歸咎於承建商無按照圖則施工，形容是責無旁貸。事

發於上月，港鐵發現承建商的挖掘工程，超出可容許的深度；雖然地底首4層已裝臨時鋼支撑，但地

底第5層卻未安裝。

 
港鐵於上月10日及本月11日向禮頓--中建聯營發出2張不及格報告，要求向工程師提交復修方案，不

過承建商及至昨天才提交。港鐵未有更早向政府通報事件，疑涉知情不報；更無在承建商回應不及

格報告前要求停止挖掘。

 
港鐵工程總監黃唯銘昨於記者會上致歉；被問及他會否就事件辭職，僅稱會努力決心做好工程，令

工程安全達標。港鐵認為，事件無影響會展站整體結構完整性，以及工程計劃時間表；強調會嚴肅

根據合約跟進，當中承建商的表現會作為日後投標時的考慮因素。

 
田北辰倡檢視制度 記錄違規

 
立法會鐵路事宜小組主席田北辰稱，據其了解，即使港鐵曾發信要求禮頓修正會展站工程，但禮頓

曾一度自行判斷繼續工程，上周末仍進行挖掘。他質疑禮頓目無法紀；又以低廉價錢投標，承接政

府及港鐵工程，涉龐大金額，強調有必要檢視現行制度，要記錄違規情況。



 
公民黨陳淑莊批評，港鐵發出首份不合格報告後，不通知政府部門，做法獨斷獨行、罔顧通報機制

；她又批評港鐵試圖推卸責任，解釋荒謬，不能接受。她又批評港鐵就會展站的書面報告，資料少

得可憐，無交代事件發生經過及責任誰屬等資料，要求港鐵補交報告解釋。

 
禮頓現時包攬政府7項工務以及沙中綫紅磡站工程等。雖然政府已發信要求禮頓就紅磡站鋼筋遭剪短

事件，下周二前向發展局跨部門小組解釋；但有政府消息指，當局無權要求禮頓必須交報告，若對

禮頓不滿只能採取規管行動。

 
另外，有傳媒昨晚踢爆會展站再度有施工問題，工程人員兩年前因處理施工圖時出錯，令兩幅連續

牆被前後倒轉安裝；承建商及港鐵監工均未有察覺，承建商最終要更改原有施工圖則。但港鐵及路

政署未有回應。
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沙中綫醜聞第4波　港鐵又隱瞞 會展站畫錯圖則起錯牆

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【本報訊】港鐵剛就沙中綫會展站的支撐架問題向政府交報告，稱對工程有嚴密監管，但《蘋果》

取得港鐵內部文件，發現會展站有工程人員因用詞不一而畫錯圖則，令兩幅連續牆被前後調轉安裝

。承建商及港鐵監工全程未察覺，照批准涉事牆身落石屎，至全幅牆完成安裝才發現出錯；港鐵從

沒公佈。有工程師形容失誤非常嚴重，會影響連續牆承托力。立會議員陳淑莊批評港鐵核查時只是

「行禮如儀」地簽名，「成個監察制度完全崩潰」。今次是繼紅磡站月台鋼筋造假、土瓜灣站牆身

削筋及會展站少放支撐架後，沙中綫第4波醜聞。

 
記者：梁御和

 
會展站設於地底，建造車站時，工程人員要先在地盤兩側鑽挖深溝，然後將鋼筋扎成鐵籠形狀，放

進溝內再灌注石屎，造成月台及隧道的連續牆，最後才挖走兩側連續牆中間的泥土騰出車站空間。

 
《蘋果》取得由港鐵向承建商「禮頓——中國建築聯營」發出的不合格報告及禮頓內部發出的質量

警報，內容顯示，分判商三寶建設的工人在設置鋼筋鐵籠時，錯誤將兩幅牆的鐵籠前後調轉，令鐵

籠原本應面向挖掘車站方向的「主力面」，被錯誤地向站外泥土的方向安裝。翻查圖則，涉事兩幅

連續牆互相連接，合共長約12米，位置靠近現時會展中心地底，屬未來的車站範圍以內。

 
專家：泥土壓力大或致倒塌

 
報告解釋，主設計顧問一向以「泥面」及「挖掘面」分別形容連續牆的兩個面向，但其中一位設計

顧問卻在圖則改用「北面」及「南面」標示，令分判商在制訂施工圖時誤解出錯，而駐地盤員工及

檢查人員全程都未有察覺問題，繼續按照錯誤的圖則進行安裝及檢查，直至完成落石屎工序才發現

。

 
承建商未有將兩幅問題牆身「推倒重來」，但就更改設計，在牆身設置扶牆鑲板加固。報告提到有

關方案當時已獲屋宇署批准，但就須重新提交圖則。記者昨向港鐵、路政署及屋宇署查詢，未獲回

覆。

 
土木及結構工程師蘇耀坤指有關失誤非常嚴重，過去亦鮮有聽聞。他指地底連續牆要抵受來自泥土

的壓力，牆身會一直受壓，迫向車站內的方向，故面向車站一邊的牆身受力最大，鋼筋層亦必須較



粗較重，面向車站外的一邊牆身鋼筋層則會較輕及較幼，「家調轉來裝，變咗一邊太多鐵（鋼筋

），另一邊唔夠鐵，最嚴重可能倒塌」。

 
蘇又質疑承建商及港鐵監工未有按程序作妥善檢查，「呢個情況應該唔難發現，一邊粗，一邊幼

，有晒對比，如果真係檢查過，點會睇唔到佢反轉？」他又指，如泥土壓力不是太大，可以在車站

內的牆身加固補救，惟有關情況必須更改原有施工設計，一定要通報管理層及政府。

 
陳淑莊斥監察制度崩潰

 
港鐵聲稱監察制度完善，但紅磡站被揭造假，調查報告揭露月台層板曾有3支被剪短的鋼筋未被糾正

就已落石屎；紅磡北隧道位置亦是鑿開石屎才發現有鋼筋接駁未達標準，今次已是第3次揭發有問題

工程獲港鐵批准落石屎。

 
立法會議員陳淑莊質疑港鐵職員在巡查時只是「行禮如儀」地簽名，「佢哋理應係睇晒圖則、好嚴

謹咁去檢查」，最近連串醜聞反映「港鐵成個監察制度完全崩潰」。陳又指，即使港鐵在發現後已

要求承建商糾正，港鐵及政府仍須向公眾交代事件。她促港鐵交代整個工程發出了多少不合格通知

書，以及發出該文件的準則。
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港鐵指承建商未按圖則施工

 
 
 
 
 
 
 
 
 
　　沙中綫近日接連被揭發工程問題後，港鐵昨日向當局提交兩份報告「認衰」。土瓜灣站的報告

揭示，承建商曾移除上層月台內牆三個位置的部分鋼筋，涉及範圍較早前揭發為大，港鐵更承認有

監督人員留意到情況，卻未有上報，將會展開紀律程序。港鐵亦首度證實，會展站工程的承建商未

按照圖則施工，包括少裝了橫向支撐架，承認在事件有三大不足，包括敏感度不夠、無上報政府、

發現問題的管理人員未有及時上報。

 
承認事件有三大不足

 
　　港鐵昨日上午先就土瓜灣站有牆身未有按圖則完成，向政府提交報告，指承建商「三星新昌聯

營公司」承認，在未經批核下，移除站內上層月台內牆的部分鋼筋，涉及三處地方共五十九平方米

。

 
　　港鐵在報告引述承建商估計，站內三號樓梯的一幅牆，有十八平方米牆面鋼筋被削，佔該牆總

面積一成一，而位於四號樓梯的一幅牆情況更嚴重，有兩處分別為八平方米及三十三平方米牆面被

削筋，佔該幅牆總面積的超過四分之一。

 
　　港鐵在報告中透露，負責石屎工程的分判商是在承建商「三星新昌聯營」建議之下，在三個位

置移除部分鋼筋，但承建商在調查期間拒會面。

 
　　報告又指出，一名港鐵公司監督人員曾留意到有鋼筋被移除的情況，但未有匯報，港鐵極度關

注有關缺失，將會展開紀律程序。

 
　　不過，港鐵於報告內解釋，由於涉事牆身並非車站主要結構，亦非用作支撐鄰近樓梯和扶手電

梯，因此不會影響車站整體結構。

 
　　港鐵工程總監黃唯銘指，涉及監督人員於今年四月已發現承建商削短鋼筋，卻沒有知會港鐵

，而港鐵行政總裁梁國權聲稱，管理層亦是在上星期才知悉事件，若證實有人違規會嚴肅處理，但

指三個被削薄鋼筋的位置並非關鍵位置，沙中綫（東西綫）仍會依照時間表於明年中通車。

 
　　至於會展站地盤挖掘報告，港鐵指該站採用明挖回填施工方法，在前灣仔碼頭巴士總站向下挖

五層，並採用橫向支撐，承建商「禮頓中建聯營」由第一至四層有安裝橫向支撐，但今年五至六月



之間，港鐵巡查兩次發現承建商無按圖則施工，包括挖掘深度較圖則深，亦少裝了一條橫向支撐

；港鐵先後向承建商發出兩份不及格報告，要求承建商提交修複方案，強調工程目前仍安全。

 
強調工程目前仍安全

 
　　黃唯銘指，承建商在事件中是絕對錯誤，責無旁貸，但港鐵亦有三大不足之處，在發出不及格

報告後，因監察到連續牆數據穩定及安全，故無上報政府；又指前綫員工的執行可以更嚴謹。對於

個別工地人員無按機制向上匯報，只於工地層面處理，管理人員判斷毋須上報，他亦承認敏感度不

足，應加強通報機制。

 
　　沙中綫接連爆出工程問題，黃唯銘被問到會否就此辭職時，稱個人十分重視沙中綫工程，會與

工程團隊努力做好，並有決心完成工程，尤以處理好安全和質量方面的問題，讓市民可以早日使用

。記者 歐志軍
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MTR REVEALS TWO MORE CASES OF FLAWED WORK

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Railway giant admits more instances of construction irregularities on the Sha Tin-

Central link and vows action against those found responsible

 
 Hong Kong's troubled railway operator yesterday disclosed two more cases of

problematic construction along the multibillion-dollar Sha Tin-Central link, just days

after a frontline worker leaked details of similar "unauthorised deviations" from

design drawings for a station platform wall.

 
 Facing further accusations that it had been lax in recording and reporting substandard

work, the MTR Corporation insisted it had only learned about the latest problems on

Friday. It vowed to take action against staff responsible and the contractor in charge.

 
 The company revealed in a report submitted to the government that a joint venture

between contractors Hsin Chong Group Holdings and Samsung C&T had divulged two more

cases of unauthorised modifications to a wall being built at To Kwa Wan station. The

MTR Corp insisted the irregularities, spanning an area of 60 square metres, posed no

safety risk.

 
 A similar problem on a different section of the wall was originally exposed by a

lawmaker who said a frontline construction worker told her remedial work to shave off

concrete to correct bulging had been carried out in April, and the removal of

reinforcing bars was unauthorised.

 
 The allegations led to the Highways Department ordering the railway giant to formally

explain the errors, which are among a number to have plagued construction of the

HK$97.1 billion line - the most expensive railway project in the city's history.

 
 The MTR Corp said it carried out an investigation by interviewing nine of its staff.

But the contractor - awarded the HK$4.57 billion construction job in July 2012 -



refused access to its workers for the inquiry.We will take proper record and make

consideration for reference in future tendersPhilco Wong Nai-keung, MTR projects

directorThe rail operator's representatives did not spell out what actions would be

taken against the contractor or its staff.

 
 "We will take proper record and consider for reference in future tenders," project

director Philco Wong Nai-keung said.

 
 The MTR Corp refused to say if staff could be fired over what happened at To Kwa Wan,

stating instead that disciplinary action would "depend on the situation". Asked if the

management should take responsibility for the scandals, CEO Lincoln Leong, said: "We

are an organisation that respects and expects responsibility. [It] will be looked at

throughout the investigation."

 
 The contractor conceded that due to the errors an estimated 60 square metres of the

wall had not been modified in accordance with approved drawings.

 
 The MTR Corp agreed that the deviations had no safety impact on the wall or adjacent

staircases and escalators, but it nevertheless instructed the contractor to open up the

whole 320 square metres of the structure for inspection "as a matter of prudence and to

address public concerns".

 
 "We will submit a remedial proposal to the government, and the MTR Corp will supervise

all work undertaken by the contractor," the rail operator said.Hong Kong officials

lament MTR Corp's lateness submitting report on shoddy workWhile the MTR Corp decided

to break open the internal wall in question at To Kwa Wan station for inspection, its

representatives said yesterday that the procedure had not been scheduled yet with the

contractor.

 
 In the investigation interviews, workers revealed one instance where an MTR inspector

noticed an area with horizontal reinforcement bars removed but turned a blind eye and

did not report it to superiors.

 
 "We are seriously concerned about this omission," the report said.

 
 The problems at To Kwa Wan came hot on the heels of another scandal involving a

platform at Hung Hom station where workers were found to have cut steel bars to fake

proper installation.

 
 The MTR Corp submitted a report on the Hung Hom issues last week after the government

announced a judge-led inquiry with the power to summon witnesses and request documents

from those involved. The main contractor, Leighton Contractors (Asia), has yet to

comment.

 
 On Sunday, reports surfaced that excavation work had been halted for Exhibition Centre

- another station under construction along the line - amid concerns about insufficient

underground support work.



 
 The operator also submitted a written account on excavation works at the station to

officials yesterday. It said two non- conformance reports were issued to the contractor

on May 10 and June 11 for deeper excavation work than allowed.Why Hong Kong needs a

more independent MTR board to look after railway works
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沙中綫施工接連出問題 政府監察未盡職 議員促陳帆問責下台

 
 
 
 
 
 
 
 
 
沙中綫多個車站發生連串工程事故，議員毛孟靜要求運輸及房屋局局長陳帆交代，會否為沙中綫一

系列工程事件問責下台。不過，陳帆不作正面回應，只稱當前急務是要解決問題，至於誰人問責

，社會自有公論。與此同時，有立法會議員不滿港鐵在土瓜灣站和會展站工程問題上，把責任卸到

前線監工身上，立法會將召開特別會議，邀請港鐵高層及運房局人員解釋事件，如果不作回應，會

考慮同意以特權法調查事件。 本報港聞部報道

 
  立法會昨日舉行大會，會上議員質詢為何沙中綫工程弄至一團糟。議會陣線議員毛孟靜稱不少國

家在遇到這類重大的交通事故，一些最高層的官員負責人，是會辭職，「陳生，陳帆局長，你會否

考慮問責下台？」陳帆稱當前急務是先行解決目前面對的問題，至於誰人需要問責，「我相信日後

社會自有公論」。

 
  質疑政府想「甩身」

 
  陳帆批評港鐵對會展站的施工出現「管理失效」問題，「而且是維持一段相當長的時間，直至發

生第二次同類事件，再發出第二個不及格報告才停工，我們完全不能接受」。他又稱事件令人感到

非常失望，「尤其是特區政府包括路政署及運房局，我哋每次都是從新聞報道才知事情，感到深表

遺憾」。

 
  不過，公民黨立法會議員陳淑莊質疑陳帆的說法，她表示政府早已知悉2016年會展站的工程問題

，對於政府表示是由傳媒報道得知沙中綫的工程問題，她感到無稽，質疑政府想「甩身」，又對政

府未有及早向市民交代事件感到遺憾及失望。

 
  她說政府未能發揮監察港鐵的角色，承辦商可以拒絕港鐵的會面要求，反映港鐵監察承辦商的角

色出現問題，形容監察及通報機制已失效。她認為政府過分依賴港鐵提供的資料，沒有太多機會核

實內容，港鐵過分依賴承建商的資料，每層之間均有資料及監察的失誤。

 
  立法會鐵路事宜小組主席田北辰指出，會就沙中綫土瓜灣和會展站的工程問題，召開一次特別會

議，盡力邀請運輸及房屋局局長陳帆，以及港鐵代表出席。他認為政府和港鐵欠立法會一個交代

，如果港鐵不願派代表出席，會考慮同意以特權法調查事件，「哪怕他們重複之前所講的內容，但

必須尊重立法會，怎樣都要照程序來一轉，如果連委員會都不尊重，即迫我地用特權法去查，如果

係咁，我都會考慮」。



 
  未就建築安全監核

 
  田北辰又稱港鐵在土瓜灣站和會展站工程問題上，卸到前線監工身上，未有向上匯報。他又認為

政府要交代，給予港鐵簽訂工程委託協議的守則上，當港鐵人員見到承建商無視「不及格通知書」

，是否需要通報給政府。

 
  立法會鐵路事宜小組委員會副主席陳恒鑌認為，現時沙中綫的監督工作不足。他表示，運輸及房

屋局代表每三個月巡查紅磡站工程一次，主要檢視工程的成本及工期，但未有就建築安全作出監核

。他指出多個工程問題出現後，政府需要就整條沙中綫的安全問題成立特別小組進行調查，包括進

行全面的視察，了解結構是否與圖則相符。
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3. 東方日報 | 發行量/接觸人次: 500,000 | 2018-06-21 
報章 | A23 |港聞 
字數: 935 words

會展站裝錯牆 港鐵兩年前已知

 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中線工程陷基建災難，日前會展站又被揭兩幅連續牆安裝錯誤，港鐵昨日承認，承建商將其

中兩幅連續牆的鐵籠前後倒轉，港鐵於二○一六年中已發現事件，並向承建商發出不合格報告，其

後承建商已修正相關問題，工地環境安全。至於為何沒在交代會展站少放臨時橫向支撐的記者會上

一併交代事件，港鐵稱需時翻查資料。港鐵一再被揭工程疏漏，運輸及房屋局昨明言失望，直斥連

串工程失誤，反映港鐵的工程管理制度失效，完全不能接受。

 
沙中線會展站再被揭發安裝連續牆的鐵籠出錯。（李志湧攝）

 
沙中線南北走廊會展站工程的承建商，被揭將其中兩幅連續牆鐵籠前後倒轉，將鋼筋較密較粗的主

力面，面向站外泥土方向，而鋼筋較疏較幼的一面，則誤向挖掘車站方向，令該兩幅連續牆的承受

力減弱，抵擋站外泥土所構成的壓力時可能有問題。港鐵工程總監黃唯銘及港鐵公司事務總監蘇家

碧昨出席電台節目解畫，黃唯銘承認事件，指港鐵於二○一六年中發現承建商未有依圖則施工，當

時已向承建商發出不合格報告，要求承建商提交修正方案，經港鐵及相關政府部門審視方案後，承

建商已將問題修正。

 
稱需時找資料 記者會未交代

 
被問到港鐵是於該兩幅連續牆澆灌石屎之前抑或之後發現問題，黃唯銘未有正面回應，只稱港鐵是

於工程未驗收前向承建商發出不合格報告。至於為何不在前日晚上的港鐵記者會上一併交代事件

？蘇家碧稱港鐵於前晚八時才收到傳媒查詢，當時記者會正進行，加上事發於二○一六年，港鐵需

時尋找資料。

 
至於沙中線土瓜灣站兩幅內牆被「削筋」，港鐵監工發現問題卻沒上報。黃唯銘表示，根據呈報機

制，該名監工須將事件上報予工程建造經理，並由該建造經理指示承建商按照已批准的修正方案

，解決內牆牆身凹凸不平的問題。

 
路署不滿長期挖掘超容許深度

 
至於沙中線會展站少放臨時橫向支撐，為何承建商於首四層的臨時橫向支撐均有按要求安裝，唯獨

第五層才挖深幾米並沒有安裝臨時橫向支撐。黃唯銘解釋，當時承建商挖掘至第五層時改變了施工

方法，導致挖深了幾米。路政署昨日凌晨發聲明，不滿港鐵長期准許會展站承建商挖掘超出可容許



深度，指港鐵作為沙中線項目管理人，以及承建商處理事件的態度，可能帶來嚴重安全隱患，運輸

及房屋局和該署深表遺憾。事件仍有多個疑團未解，該署會要港鐵全面和詳細交代，並要求港鐵全

面檢討其監督工程制度。
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6. 香港經濟日報 | 發行量/接觸人次: 100,000 | 2018-06-22 
報章 | A29 |港聞 |By 吳卓峰 
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港鐵聘顧問 檢討沙中綫管理程序

 
 
 
 
 
 
 
 
 
沙中綫工程紕漏百出，港鐵董事局要求轄下工程委員會檢討沙中綫的管理過程和程序，並委聘顧問

參與，主席馬時亨料3個月內完成。

 
有立法會議員要求港鐵管理層換馬，但馬時亨認為當務之急要先改善通報機制，認為管理層是責無

旁貸。

 
沙中綫接連爆出工程涉施工不當，港鐵昨第二度召開特別董事局會議，商討事件；港鐵管理層、運

輸及房屋局局長陳帆及其他董事都有出席。馬時亨會後見記者稱，港鐵首要考慮是確保鐵路項目的

安全和質素，為履行承諾，董事局要求轄下工程委員會，對沙中綫的管理過程和程序進行檢討，委

員會亦將委聘顧問協助檢討工作。

 
通報機制出問題 急需改善

 
馬時亨重申沙中綫各工程的通報機制，做法不理想，包括無將工程問題向政府上報，有需要檢討

；而港鐵有高級管理層也於事件曝光後，才知悉工程問題，因此肯定通報機制有改善空間。記者多

次問及有否管理層需就事件問責辭職，馬時亨稱當務之急是檢討通報和管理機制，管理層是否要辭

職是日後問題，強調自己尊重問責文化。

 
會展站工程兩度被揭發施工不當，但港鐵未有交代曾發出過多少份不合格報告，馬時亨表示，整個

地盤工序或涉及多份不合格報告，形容市民或認為毋須要公布；工程總監黃唯銘補充，若有報告涉

及安全問題，定必對外公布，現在會展站涉及至少3份不合格報告。

 
事發至今近1個月，馬時亨被追問管理層有否討論過要就任何違法行為報警，他回應若發現有人違法

，會嚴肅處理，送官究辦。

 
立法會交通事務委員會副主席林卓廷批評，港鐵高層多次表示尊重問責文化，但認為他們只是「口

頭問責，實際無人問責」，認為要整個管理層換馬，才可挽回公眾信心。

 
鐵路事宜小組委員會主席田北辰則歡迎港鐵聘請顧問，檢討工程管理程序，但形容只是「頭痛醫頭

，腳痛醫腳」。鐵路事宜小組下月6日將召開兩小時特別會議，討論沙中綫土瓜灣站及會展站的施工

問題。



 
路政署發言人表示，除了會展站2016年中的工程事故外，其餘3項工程事故，政府均是從新聞報道後

才知悉。另外，署方已要求港鐵於6月27日前就沙中綫會展站挖掘工程事件作全面和詳細的交代。

 
會展站連續牆 已符安全標準

 
港鐵昨亦進一步交代會展站有分判商涉誤將連續牆的鋼筋鐵籠調轉裝的事故，指2016年2月設計圖則

獲政府接納後，分判商在擬備連續牆模版施工圖則中出現誤解，令工程按錯誤圖則施工。

 
港鐵於同年6月向承建商禮頓－中建聯營發出不合格報告，要求改善，同年10月完成修復，現時工地

所有連續牆均符合安全標準。路政署證實2016年7月收到港鐵滙報事件。

 
另外，本月初港鐵傳出專責維修安全的工程主管考試，懷疑大規模造假一事，機電工程署署長薛永

恒表示署方已收到港鐵報告，正檢視報告內容，並進行獨立調查。
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港鐵聘獨立顧問檢討沙中線 馬時亨認通報機制出事  盼3個月內完成檢討挽公眾信心

 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中線工程問題揭之不盡，港鐵主席馬時亨昨日承認現行工程事故通報機制有改善空間，同時

公佈港鐵董事局會要求工程委員會檢討沙中線工程，並會聘用獨立顧問協助檢討，期望於3個月內完

成檢討工作，冀能挽回公眾對港鐵的信心，但他未有正面回應自己及港鐵行政總裁梁國權等管理層

會否就今次事件問責離職。■香港文匯報記者  文森

 
  港鐵董事局昨日上午舉行特別會議，身兼董事局成員的運輸及房屋局局長陳帆、立法會議員石禮

謙及測量師劉炳章等港鐵獨立非執行董事都有參與會議。陳帆在會後透露，會議的目的是討論近期

發生的一連串鐵路事故。   

 
  馬時亨昨日下午與幾名港鐵管理層一同見記者，指董事局開會後決定要求轄下的工程委員會檢討

沙中線工程，並會聘用獨立顧問參與有關工作，但他以聘請獨立顧問需時為由，未有明確指出工作

會在什麼時候開始，只承諾會盡快開展工作，期望檢討工作可於3個月內完成。

 
  如何問責  無正面回應

 
  陳帆日前曾在立法會上表示，政府亦是透過傳媒得知沙中線工程所出現的問題。馬時亨承認，港

鐵現時向政府通報工程問題的機制有需要改善，「應該上報給政府，沒有做到，這個我們要檢討

，亦在管理層有些地方做得不好，因為甚至很高級的管理層，也是在事發後才知道這些問題。」

 
  梁國權則表示，自己作為行政總裁，願意就工程違規的問題承擔責任，接受問責，但他和馬時亨

多次被問及如何問責時都未有正面回應。馬時亨只表示自己重視問責文化，惟現時首要工作是改善

工地管理和通報機制，董事局日後會找出今次事件的成因和審視事件所涉及的責任問題。

 
  工程多重驗證  非一人話OK 

 
  對於馬時亨曾經以「我哋話你聽OK就得喇！」回應鐵路工程問題，港鐵工程總監黃唯銘強調所有

工程都會經多重驗證，確保質量合乎要求，「屋宇署等相關政府部門有規定合資格工程師要做指定

職責上的工作，安全與否非一個人決定，是由承建商及項目管理人等工程團隊負責管理。」

 
  立法會鐵路事宜小組委員會主席田北辰表示，小組委員會將於下月6日上午召開兩小時特別會議

，主要討論港鐵沙中線土瓜灣站及會展站的施工問題。他指委員會已經邀請包括馬時亨在內的5名港



鐵高層，並已獲港鐵回覆指會派員出席會議 。

 
  路政署亦表示，會在短期內與港鐵開會，討論港鐵監督工程制度。

 
  沙中線事件簿

 
  日期 事件

 
  2018-05-30 港鐵被揭發紅磡站月台鋼筋被剪短

 
  2018-05-31 路政署派員到工地實地視察，要求港鐵公司一星期內提交報告；港鐵表示會委任獨立

顧問為工程進行負重荷載測試

 
  2018-06-01 港鐵工程總監黃唯銘承認早在2015年8月已發現鋼筋被剪痕跡

 
  2018-06-06 港鐵首度公開被剪短鋼筋的照片，承認2015年發現鋼筋被剪短的5次巡查中，4次均無

書面記錄

 
  2018-06-09 政府承認去年已知紅磡站問題

 
  2018-06-11 港鐵被揭發土瓜灣站出現「削筋」事故

 
  2018-06-12 政府宣佈成立獨立調查委員會調查事件

 
  2018-06-13 路政署要求港鐵於一周內提交報告，詳細說明導致事故的原因及修復方案

 
  2018-06-15 港鐵向政府提交沙中線紅磡站擴建工程鋼筋被剪短事件之報告，路政署認為事情或涉

刑事成分，轉介警方跟進

 
  2018-06-18 會展站被揭橫向工字鐵支撐不足，路政署限港鐵48小時內書面交代；政府決定徹查禮

頓所涉其他政府工程質量

 
  2018-06-19 港鐵被揭會展站工程有工人誤將兩幅牆的鐵籠正反兩面調轉

 
  2018-06-21 馬時亨表示港鐵將聘獨立顧問檢討沙中線管理程序

 
  整理：香港文匯報實習記者  嚴杏意
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委顧問助檢討 日後主動公布「公眾安全」事故 沙中線不合格報告 港鐵拒講總數

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
【明報專訊】港鐵沙中線接連被揭發工程問題，掀起社會關注港鐵工程質素及監管機制。港鐵主席

馬時亨昨承認，港鐵通報機制「肯定是不理想」，「應該上報給政府，無做到」，董事局已要求檢

討沙中線管理程序。但港鐵在傳媒追問下，仍無交代沙中線工程向承建商發出「不合格報告」總數

，只稱日後會主動公布涉及「公眾安全」的工程事故。馬時亨更稱，地盤的不合格報告，涉及安全

程度不一，公眾或覺得沒有需要全部公開。

 
陳淑莊：應公開每宗不合格報告挽公眾信心

 
公民黨陳淑莊批評港鐵「裝模作樣」，稱2014 年高鐵工程延誤問題上，董事局已成立工程委員會監

察重大工程，但沙中線仍出現多項工程問題，證明港鐵「死性不改」，對港鐵的調查報告不抱期望

。她並說，即使工程被揭發有過錯，但港鐵糾正後就可當作符合「公眾安全」不必公布事故，批評

港鐵態度取巧，應公開交代沙中線動工以來，每宗涉及公眾安全並曾向承辦商發出「不合格報告」

的事件，以挽回公眾信心。

 
田北辰批轉移視線 「每次出事就找顧問檢討」

 
實政圓桌田北辰就表示，港鐵今次是「轉移視線」，同稱之前高鐵超支，已委聘顧問檢討工程監管

，每次出事就說找顧問檢討一次，「如果沙中線再爆出其他問題，又再找顧問去檢討？」田稱港鐵

目前是被動式回應，而非去檢視整個工程施工及監管制度，包括投標制度。

 
沙中線工程問題愈揭愈多，包括紅磡站擴建月台有承建商擅自剪短鋼筋、土瓜灣站月台連續牆被削

走鋼筋、會展站挖掘工程沒按圖則施工，連續牆的鋼筋鐵籠被正反調轉等；港鐵前線人員被指沒按

機制向管理層匯報事故。港鐵董事局昨早舉行特別會議。馬時亨昨午會見傳媒表示，董事局非常關

注近期的沙中線問題，已要求董事局轄下工程委員會檢討沙中線管理過程和程序，並會委聘顧問協

助檢討，期望3 個月內完成；並責成管理層加強監察所有沙中線的合約。

 
馬時亨認「應上報政府，無做到」 通報須改善

 
馬時亨承認，現時港鐵工程通報機制「肯定是不理想」，港鐵責無旁貸，「今次有些情况，應該上

報給政府，無做到，這個我們要檢討，管理層亦有一些地方做得不好，甚至有很高級管理層，都是



在事發後先知道這個問題，所以通報機制一定有改善空間」。

 
不過，涉及紅磡站及會展站工程的承建商禮頓，至今仍未交代。有傳媒問及港鐵是否「無佢哋符

，逼不到禮頓出來交代」，馬時亨回覆稱，「這方面我是同意你的講法」。他稱港鐵沒法定權力要

求禮頓交代事件，但由夏正民法官主持的獨立調查委員會有法定的傳召權力，相信會調查事件至「

水落石出」。

 
港鐵工程總監黃唯銘表示，正檢視沙中線全部工程所涉及的不合格報告，暫時並未發現有安全問題

。黃唯銘又說，若港鐵駐地盤人員察覺工程有不依照圖則進行之處，就會向承建商發出不合格報告

，要求承建商糾正；未來若發現涉及公眾安全問題，港鐵會主動向公眾交代。

 
稱安全程度不一 公眾會感毋須全公開

 
對於如何為「公眾安全」訂立客觀標準，黃稱每項工程均經過屋宇署、港鐵和承建商的工程師審視

，確定安全後才會簽名核實，若有人草率簽名，將要負上刑責；但他並未交代整項沙中線工程發出

不合格報告的數目，只表示會展站工程發出的不合格報告多於3 份。 馬時亨就稱，工地上有很多不

合格報告，涉及安全程度不一，若全部公開，公眾會覺得「冇咁嘅需要」。
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Management failure at link stations assailed

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Transport chief Frank Chan Fan says  the MTR Corp's handling of the  problem at

Exhibition Centre Station is  an unacceptable "management failure."  

 
The MTRC submitted to the government  two reports on Tuesday - one  on the Exhibition

Centre Station and  the other on the To Kwa  Wan Station, which are both parts  of the

Sha Tin to Central  Link.  

 
The rail operator acknowledged that part  of the construction of the Exhibition  Centre

Station was unsatisfactory and it  issued a non-compliance report. But the  work did

not stop until the  MTRC issued a second warning to  the contractor.  

 
Chan, speaking at a Legislative Council  meeting yesterday, said the manner in  which

the MTRC handled the matter  was totally unacceptable.  

 
He described it as a management  failure that lasted quite a long  time.  

 
He said he was disappointed by  delays in the MTRC's reporting of  the incidents to the

government. On  many occasions, the government only got  to learn about the incidents

from  media reports.  

 
He said the MTRC has to  ensure that the quality of works  complied with requirements

and standards  during construction.  

 
"The MTRC, as the project manager,  must ensure that all the design  requirements are

reflected in the works  contracts signed with the contractors and  subcontractors."  

 
Lawmaker Claudia Mo Man-ching said the  MTRC's explanation did not ease doubts.  

 



"The so-called official incident report all  described the incidents as if they  were

natural disasters, not human errors."  

 
Mo and lawmaker Roy Kwong Chun-yu  asked Chan if he should step  down, but Chan said

resolving the  problems is the top priority.  

 
Meanwhile, MTRC projects director Philco Wong  Nai-keung admitted there were problems

with  the construction of two walls at  the Exhibition Centre Station. 

 
The walls were built in 2016  contrary to the design plan for  the station. They have

since been  rectified. 

 
Civic Party lawmaker Tanya Chan Suk-chong  accused the government and the MTRC  of

covering up the problems.  

 
She said the government must have  known about the problems before they  were exposed,

as the Highways Department  had to approve any remedial measure  before the contractor

took action.  

 
"Obviously the government must have learned  about this very important defect. However

the government didn't tell the public  about this very important issue," she  said.  

 
She said the independent commission of  inquiry should probe the entire Sha  Tin to

Central Link.  

 
charlotte.luo@singtaonewscorp.com 
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土瓜灣站疑建築廢料建牆

 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中線土瓜灣站早前爆出削薄鋼筋牆醜聞，再爆該站疑建造「豆腐渣牆壁」。有立法會議員說

收到自稱為土瓜灣站前地盤員工三張相片爆料，指土瓜灣站二樓月台往宋皇臺方向，一幅樓梯牆身

疑以建築廢料代替石屎建造，涉嫌違規。有工程師指若事件屬實，牆身會難以受力，直言「係唔正

規嘅做法，典型嘅豆腐渣工程嚟。」

 
土瓜灣站二樓月台往宋皇臺方向，一幅樓梯牆身疑以建築廢料代替石屎建造。（陳嘉順攝）

 
議會陣線議員毛孟靜昨日在立法會向傳媒展示三張疑是土瓜灣站月台牆壁建造中的照片，顯示建造

該幅牆壁的材料不是石屎水泥，而是一大堆建築廢料，她即向專業人士查詢，對方說百分百違規及

不合格，其中一名專業人士曾於沙中線地盤工作，直言對此並不意外，因為以垃圾代替石屎填充建

築物的中間位置，可以節省建造及處理建築廢物的費用，對垃圾擺放得整齊感到奇怪，至於會否影

響安全，則視乎使用建築廢料的分量，強調該種行徑是違規。

 
削結構承載力 牆身恐腐爛

 
港府將成立獨立調查委員會只調查紅磡站問題，但毛認為土瓜灣站的問題比紅磡站有過之而無不及

，港鐵應調查及公開交代，她於下周三於立法會動議用特權法調查土瓜灣站問題。

 
公共專業聯盟召集人及資深工程師黎廣德看過相片後，認為牆身明顯以廢料取代石屎，此舉會令牆

身結構變弱，承載力亦會大大下降，當中亦有有機廢料混在牆身，會隨時間腐爛。

 
港鐵：正向承建商了解情況

 
若爆料屬實，建築廢料造牆身屬欺詐行為，可以省回大部分材料費用，「一般嚟講材料費佔成個工

程百分之五十，咁樣做就可以慳番百分之五十嘅大部分」，直言做法一定不能夠接受。港鐵回應表

示，港鐵正向土瓜灣站的主要承建商了解情況，有進一步消息後會盡快公布。

 
沙中線土瓜灣站早前爆出削薄鋼筋牆醜聞。



 
另外，沙中線紅磡站月台工程混凝土構築物引起安全的疑慮，路政署和屋宇署現正審視港鐵公司應

路政署要求於六月二十二日向兩署提交由獨立第三方專家編寫的荷載測試初步建議書，屋宇署亦會

聽取其委聘的海外建築結構安全專家的意見。路政署在綜合屋宇署的意見後，會盡快回覆港鐵公司

，以期港鐵公司盡快提交詳細的建議書供港府審視，務求盡快展開有關全面的測試工作，以驗證相

關月台結構的承載能力，以釋除公眾疑慮。
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土瓜灣站疑用廢料建牆

 
 
 
 
 
 
 
 
 
原訂明年通車的港鐵（00066）沙中線問題多多，土瓜灣站繼6月中旬被揭發兩幅牆壁鋼筋被移除及

偷薄後，立法會議員毛孟靜周五（6月29日）再收到一封自稱由土瓜灣站地盤前員工寄出的匿名信及

3張相片，指該站二樓月台往宋王臺站方向一樓梯附近一幅牆，疑用建築廢料興建，涉違規及擔心變

豆腐渣工程；不過，相片未見如信中所說已鋪石屎，有工程師指把建築廢料一包包堆放整齊待收集

運走是常見做法，估計爆料者「別有用心」想製造謠言，把原本真正問題變成是因謠言而起，便可

不用受調查。

 
毛孟靜指已諮詢專業人士意見，並引述對方說若是一般垃圾，不會整齊排列，懷疑有人在工程造假

，促請港鐵盡快交代。她計劃下周在立法會大會動議引用《權力及特權條例》成立調查委員會，徹

查土瓜灣站工程問題。港鐵回應會盡快與土瓜灣站主要承建商了解，有進一步資料會盡快公布。

 
但業界人士對此有不同看法，土木及結構工程師蘇耀坤認為，該些建築廢料並非用來堆砌起牆，相

片顯示有關做法是正常，工人會把廢料儲到一兩架車數量時才叫車運走；把廢料放入沙包堆放整齊

是按法例和合約，做到整齊、安全和環保要求，否則會被扣錢。

 
業界：製造謠言免受查

 
為何地盤員工會質疑這常見現象？蘇估計是有人想借機製造謠言，以達其目的，「紅磡站問題都變

成謠言的話，亦可以不用被調查」。

 
另外，多次爆料及指目睹紅磡站禮頓工人剪鋼筋的中科董事總經理潘焯鴻，周五於電台透露，負責

調查案件的西九龍重案組警司周四（6月28日）致電給他要求提供資料，潘指會徵詢法律意見後再決

定。

 
路政署周五晚發稿指就紅磡站月台安全疑慮，港鐵已應要求於6月22日向路政署和屋宇署提交由獨立

第三方專家編寫的荷載測試初步建議書，屋宇署亦會聽取其委聘的海外建築結構安全專家的意見

，路政署在綜合屋宇署意見後，會盡快回覆港鐵，以期港鐵盡快提交詳細建議書供政府審視，務求

盡快展開有關全面測試工作，釋除公眾疑慮。

 
#獨眼人間 #城市天眼 - 土瓜灣站疑用廢料建牆 
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會展站違圖則施工照曝光 未裝支撐向下挖深至少4 米

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
港鐵沙中線多個站先後被揭發工程問題，其中會展站的承建商未有按圖則施工，港鐵涉知情不報

，上月底應路政署要求提交資料後，拒絕進一步公開細節。本報取得會展站地盤的照片及圖則，顯

示承建商至少向下挖深了4 米，仍未有按圖則安裝最後一層工字鐵支撐。政府已就沙中線向港鐵支

付逾66 億元項目管理費，運房局表示，現階段不便評論港鐵未有上報政府的做法，是否違反委託協

議，強調若有需要，政府可展開追討。明報記者畢嘉敏

 
約深22.7 米19.5 米深須裝支撐

 
港鐵上月證實，會展站承建商在挖掘工程期間，未有按圖則安裝最後一層工字鐵，並向下挖深了數

米，但未有交代挖深了多少；港鐵雖然知悉事件，但未有向路政署通報。本報近日取得會展站挖掘

工程的圖則，顯示會展站挖掘總深度約為22.7 米，承建商應在挖掘到水平面下19.5 米深（-19.5

米），就要在-18.5 米深的位置安裝最後一層工字鐵（即地下第5層工字鐵），用作支撐兩邊牆壁。

 
專家：與圖則偏差大連續牆或受損

 
但本報另取得一張由前線工程人員於上月底拍攝的會展站地盤照片，顯示承建商實際挖掘的深度遠

超-18.5米，據照片中工人及挖掘機高度估計，承建商最少挖掘至-22米深度。

 
資深土木工程師倪學仁認為，在22.7 米深的挖掘工程中，承建商挖掘深度超出4 至5 米仍未安裝工

字鐵，與圖則偏差較大，令第4 層工字鐵以下的連續牆缺乏橫向支撐，受壓增大，一旦超出設計的

承受能力，或致連續牆鋼筋折斷，令連續牆受破壞。

 
運房局拒評有否違委託協議

 
屋宇署上月回覆本報稱，會展站屬政府土地內進行的工程，不受《建築物條例》規管，但據港鐵與

政府簽訂的委託協議，港鐵須採納《建築物條例》標準。法政匯思成員、大律師何旳匡表示，若港

鐵未有將偏離圖則的情况上報政府，是違反《建築物條例》的要求，即違反政府的委託協議。



 
運房局則表示，為免影響獨立調查委員會調查，現階段不宜評論港鐵有否違反委託協議。發言人又

說，政府需就沙中線向港鐵支付78.9 億元，截至今年5 月，項目管理費支出已達66.1 億元。港鐵

則表示，上月已發新聞稿及開記者會解釋事件，現時沒有補充。

 
林鄭：已覓第二位調查成員

 
特首林鄭月娥早前提出成立獨立調查委員會，調查沙中線紅磡站工程削短鋼筋事件。她指除了邀請

到夏正民法官擔任的主席，近日亦已覓得第二位調查委員會的成員。對於委員會職權會否擴展至調

查其他車站工程的問題，林太說運房局長陳帆願意於稍後進行的鐵路事宜小組作一個報告。她指調

查委員會職權範圍，會包括檢視港鐵在項目管理、監督、品質保證和控制等事項，亦會檢視政府的

監察和規管機制，即運房局和路政署監管鐵路項目的工作。對於有議員質詢陳帆應否引咎辭職下台

，林鄭月娥未有直接回應。【相關評論刊A18】

 
挖掘工程圖則

 
本報取得沙中線會展站挖掘工程的圖則，顯示地底第5 層工字鐵，應安裝在地下-18.5 米的位置。

根據圖則，工程人員挖掘到-19.5 米的位置，就需要安裝第5 層工字鐵
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MTR avoids censure over useof waste

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Recycling construction materials deemed 'acceptable', but minister criticises rail

giant for not reporting to government fast enough

 
 Construction waste was used for building work in a station on the scandal-plagued Sha

Tin-Central rail link project, the transport minister confirmed yesterday.

 
 However, while Secretary for Transport and Housing Frank Chan Fan told lawmakersthe

"environmentally friendly" arrangement was acceptable and made good use of the

material, he slammed the MTR Corporation for not reporting to the government in a

timely manner.

 
 Leaked photos last week were said to show a "staircase wall" on the platform of To Kwa

Wan station being built from bags of construction waste, including crushed stones and

steel bars.

 
 This came following a recent wave of revelations about shoddy work at two other

stations along the HK$97.1 billion link, at Hung Hom and Exhibition Centre.

 
 Chan said inert recycled materials were used, but not for building a wall. The

materials were being used to provide weight to combat upthrust from underground water,

he said.

 
 "Overall, the relevant design and arrangements are acceptable. But we are dissatisfied

that the MTR Corp did not report to the Highways Department in a timely manner," Chan

said, without elaborating.

 
 Lawmaker Claudia Mo Man-ching, who was given the photos by an informant, said the MTR

Corp told her the bags contained "concrete debris", and that cement would be poured

over them.

 



 Mo, quoting the firm's verbal reply, said "it wasn't to form a wall, and its

relationship with the building's structure was small, or non-existent".

 
 Civil and structural engineer Simon So Yiu-kwan said Chan's explanation was

"baffling", as the normal practice was to use other methods to contain the upthrust

from underground water.

 
 "I am completely baffled by Chan's account. I've never heard of using construction

waste to build a structure for counteracting the upthrust force of underground water,"

he said.

 
 So said building a concrete plinth with pipes on top was one way to counteract the

force, but that the leaked photos showed the twin pipelines were part of the internal

structure.

 
 "The Environmental Protection Department has strict requirements on using construction

waste for works and it must be separated into different types. For example, the stones

must be crushed at a quarry," he said.

 
 Separately, Mo's motion to invoke the legislature's "special powers" to investigate

shoddy works at To Kwa Wan station was shot down at a Legco meeting yesterday.

 
 In a report submitted tothe Highways Department, the MTR Corp earlier confirmedthree

cases of "unauthorised deviations" from design drawings for a To Kwa Wan station

platform wall.

 
 A total of 645 sq ft was shaved off, but the rail operator insisted the work posed no

safety risk.

 
 An MTR spokeswoman said the rail giant would give an account of the affair at Legco's

subcommittee meeting tomorrow.
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